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Német gyalogos hadosztályok 
áttörték az északi egész védelmi

vonalat
Döntő eredmény a nagy ostromban. A győztesek 1288 erődítményt 
foglaltok el. A körülzárt Tobruk előtt az olaszok és németek meg­

kezdették a külső védelmi vonalak támadását
A péntek esti hadijelntéeek jelentős 

előkaladásokró] számolnak be Sebaszto- 
pol és Tobruk ostromában. Sebastopol 
erődrendszerét a szárazföld felől telje­
sen elfoglalták, s itt az utolsó védelmi 
vonalat is a németek birtokba kerítet­
ték. A városba szorult orosz hadsereg 
elfogatása tehát előre látható. Sebaez- 
topol volt az oroszok legjelentősebb

hadi kikötője, melyet különösképpen 
fölszereltek a legkorszerűbb erődberen­
dezéssel, mert ez a hely az egyedüli, 
melyen Oroszország a maga tengeri ki­
járatát úgy Kisázsia, mint Európa irá­
nyában fenntarthatta. Oroszország hajó­
gyárai is ide voltak öszpontosítva.

A pénteki hadi jelentések így szóla­
nák:

(Berlin.) (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti a Führer főhadiszállása, 
ról. A véderőföparancsnokság közli; A Szebasztopol elleni támadás csütür 
tökön döntő eredményre vezetett , A védelmi övezet északi szakaszán beve­
tett német gyalogos hadosztályok áttörték az erős tüzérségi és repülőiévé, 
kenységgel lekötött utolsó ellenséges védelmi vonalat és széles arcvonalon 
elérték Szebasztopol városával szemben lévő Szevernaja öblöt. Ezzel 12 napi 
kemény harc után az erődítmény egész északi része, egy erődítmény kivé. 
telével kezünkbe került. Ennek az utolsó támaszpontnak bevétele küszöbön 
áll. A szovjet csapatok kétségbeesett ellentámadásai összeomlottak. A erő. 
dítményvonal déli részén román csapatok kemény harcok árán kivetették 
az ellenséget fontos állásaiból. Június 7. és 17. közt a foglyok és zsákmány 
száma a következőkre emelkedett: 7585 fogoly, 20 harcikocsi, 68 löveg és egy 
páncélos került kezünkbe. Az igen súlyos részleges harcokban 1288 föld. 
és betoneröditményt foglaltunk el. 46.239 aknát szedtünk fel.

A keleti arcvonal más részein to­
vább tart az arcvonal mögötti terü­
letek megtisztítása. A szovjet több 
helyi támadását visszavertük. A Je­
ges-tenger partvidékén Murmansz és 
Jokonga kikötőjének berendezéseit 
legnagyobb méretű bombákkal árasz­
tottuk el és egy 6.000 tonnás keres­
kedelmi hajót elsülyesztettiink. Egy 
másik nagy teherhajót megrongál­
tunk.

Észak-Afrikában az ellenséget to­
vább vertük vissza kelet felé. Német 
és olasz csapatok a bekerített Toh 
ruk erődjéért sok ellenállási fészket 
pusztítottak el, amelynek során 1000 
embert elfogtak. 10 harcikocsit szét­
lőttek és nagy mennyiségű támadó­
felszerelést, valamint egy nagyobb 
utánpótlási raktárt zsákmányoltunk.

Könnyű harcigépeink Anglia déli 
partja előtt napközben felgyújtották 
Brixham kikötőjének tárházait. Né­
metország nyugati partvidékén egy 
magányosan szálló angol bombázó 
nappali támadása kisebb veszteséget 
okozott a polgári lakosság körében. 
Szebasztopol előtt különös bátorsá­
gával tüntette ki magát egy szászor 
szági gyalogos századunk, amelynek 
parancsnoka a lovagkeresztes Schla­
ger százados a harcokban elesett. 
Seiler százados, az egyik felderítő 
ezred iink csoport parancsnok a a ke­
leti harctéren egy éjszakán 3^szovjet 
szállítógépet é-s egy vadászt lőtt le.

éRórna.) (Stefani jelenti.) Az olasz 
főhadiszálás 751. közleménye: A ten­

gelyhatalmak csapatai érintkezésbe 
jutottak Tobruk külső védelmi állá­
saival. A legutóbb elfoglalt körzet­
ben a győztes harcokat folytatjuk.

Az ellenség ellenállási fészkeinek 
megtisztítása során mintegy száz ha­
difoglyot ejtettünk továbbá tíz har­
cikocsit elpusztítottunk és minden­
féle fajta bőséges hadianyag zsák­
mányt ejtettünk. Ezenkívül hatal­
munkba kerítettünk 15 repülőgé­
pet. A nagy számban megvívott légi­
harcok során tíz gépet lőttek íe a né­
met vadászok. A Fekete-tengeren 
harcba vetett gyorsnaszád hajóraj 
egységei Szebasztopol előtt elsüllyesz­
tettek egy , további bolsevista búvár- 
naszádot. (MTI.)

Kétségbeesett helyzet a bol­
sevisták krimi csoportjában
Bernből jelentik: (B. T.) A szebrszto- 

poli harcokkal kapcsolatban 3rke:5 hí­
rek arra mutatnak, hogy a bolsevis­
ták kétségbeesett helyzetben "annak. 
Mencsikov Teodor, a kommunista pírt 
krimi csoportjának titkára táviratban 
közölte a Kreml-lel, hogy a Ináyck 
százait sorozták be a hadseregbe. A 
férfiakat és asszonyokat egyaránt be­
sorozták a védők közé.

Győzelmi sorozat Északafrikában
Hadműveleti, övezet. (MTI.): A Ste- 

fani-iroda Észak-Afrikába kiküldött tu­
dósítója jelenti: A tengelycsapatok to­
vább nyomulnak előre kelet felé. Az el­
lenség könnyű egységekkel hiábavaló kí­
sérletet tett arra. hogy késleltesse az 
előnyomulást. A hadműveletek Tobruk 
szakaszán szakadatlanul folynak. Egy­
ségeink ööznlenek az arcvonal e szaka­
szára. lobruk erődjének tüzérsége kí­
sérletet tett arra. hogy megakadályozza

csapdáink hadmozdulatait. A próbálko­
zás sikertelen maradt. A tengely hadere, 
jenek győzelmei valamennyi hadifogoly 
véleménye szerint az olasz anyag-fölény­
nek és a lelkes hévvel harcoló csapatok­
nak köszönhető. Kijelentették a hadi­
foglyok, hogy az ellenség semmit sem 
tudott tenni az olasz és német légi- jy 
alakulatok támadásai ellen. Az angol 
•égierö a legutóbbi napokban különösen 
tüntetett távollétével.

Churchill és Roosevelt találkozója 
az angolszászok középkeleti helyzetének 

rosszabbodása miatt történt
Amerikai beismerés: A tengelyhatalmak a Földközi-tengeren

elérték céljukat
(Genf.) (NTI jelenti.) Mint New- 

yorkhól jelentik, a washingtoni rá­
dió közölte, hogy Churchill é-s Roose­
velt közt megtörténtek az első meg­
beszélések. A Newyork Times a láto­
gatással kapcsolatban azt írja, hogy 
gyors változások várhatók. Egy má­
sodik arcvon.il új problémákat és új 
tehetőségeket fog teremteni . Ez az 
oka Churchill amerikai tartózkodásá­

nak. Jelenleg Középkeleten a helyzet 
határozottan rosszra fordult az an­
golok számára . A Newyork Herald 
Tribune szerint a tengely a földközi- 
tengeri ütközetben elérte célját; el­
vágta a Libia felé vezető brit össze­
köttetéseket, ugyanakkor Rommel 
előretört. (MTI.)
Tudósításunk folytatása a 2-ik oldalon

Elhalkuló parlamentek
Irta Dr. PAÁL ÁRPÁD

A most folyó parlamenti tárgyalá­
sok tulajdonképpen magára a parla- 
mentárizmusra vonatkoznak, vagyis 
arra a közjogi helyzetre, melynek 
szabálya az, hogy az ország sorsa fe­
lől a népképviselet legfőbb testületé 
határozzon. Ezt az alkotmányos elvet 
már tizenkét évvel ezelőtt érinteni 
kezdte a kényszerűség. Az 1930-ik 
évi világgazdasági válság Magyaror­
szágot is olyan helyzetbe juttatta, 
hogy az országos gazdálkodás legfon­
tosabb kérdéseit gyors intézkedések 
alá kellett vennie, s minden olyan 
vonatkozást is, mely az országos gaz­
dálkodást behatóbban érintette, (mint 
például a hadseregszervezést és 
egyéb nagy beruházásokat), mind a 
sürgősebb cselekvések tárgyává kel­
lett tennie. A gyors és sürgős tenni­
valók szüksége mellett még taktikai 
okok is léptek föl, melyek azt kíván­
ták, hogy az ország legfontosabb 
ügyei a nyilvános megvitatások pia­
cára ne kerüljenek, mert ezekkel 
nemcsak akadályosabb és iasabban 
haladó lesz a megolodások' sorozata 
de ellenséges világáramlások ellenhu- 
zásait is fölkeltheti.

Ilyen meggondolások között hozta 
az 1931-ik évi magyar parlament azt 
a törvényt, mely azokra a legfonto­
sabb hatáskörökre nézve a kormány­
nak adott fölhatalmazást, hogy még 
törvényhozóként is eljárhasson, s 
csak utólag tartozzék valami általá­
nos beszámolással a parlament előtt. 
Az akkor hozott ilyen tartalmú tör­
vény (az 1931. évi 26. törvénycikk) 
mindössze csak annyi korlátot, illetve 
felelősségbeli könnyebbitést adott a 
kormánynak, hogy egy 33-tagu par­
lamenti bizottságot küldött ki, mely- 
lyel a kormány a kivételes hatásköré­
be utalt fontos kérdéseket bizalma­
san megvitassa. Azóta ezt a Kivételes 
hatalomról szóló törvényt évről-évre 
megújították, meghosszabbították, s 
áz ország területnagyobbodásaihoz 
képest a parlamenti bizottság tagjai 
számát is fölemelték. Most nár ebben 
az évben 42 tagja volt ennek a zárt 
üléseken tárgyaló „kis parlament­
nek. A jelenleg tárgyalás alatt levő 
törvényjavaslat is ennek a további 
megujitásáról kiván intézkedni.

A kivételes kormányhatalomról 
szóló törvények ilyen sorozatos meg­
újulása tehát mintegy rendszerré vál­
tozott Hiszen immár tiz évet megha­
ladó idő óta tart, s így aránylag hosz- 
szú időn keresztül mintegy rászoktat­
ta az ország közönségét, hogy a nép­
képviselet helyett tulajdonképpen a 
kormány legyen a törvényhozó is. 
még pedig éppen az ország legfonto­
sabb életkérdéseiben. Formailag par­
lamenti meghatalmazásra történik ez. 
lényegileg azonban a parlamenti leg­
felsőbb hatáskörnek, a törvényhozói 
szuverénitásnak a kisebb területre 
\ aló visszaszorítása. Kedvez a kor-
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Betegek
többnyire székrekedésben le 
szoktak szenvedni. Vigyázzunk 
Ilyenkor # rendes emésztésre. 
Betegségben. 
szükséges •

tnányzet központi hatalmának, s az 
ország közéletének a súlypontja 
törvényhozásról át is ment a kor­
mányzatra, ami a közigazgatás szer 
vezeteiebn is éppen olyan világosan 
észlelhető, mint a gazdasági. társa 
dalmi és szellemi élet minden vonat­
kozásában, s az egykori helyi önkor 
mányzatok erejének mind fokozottabb 
felszívódásában. Feltűnő megnyilat­
kozás az is, hogy maga a parlamenti 
testület, a népképviseleti szervezet 
legfőbb alakulata halkan elszintelene- 
dett, s mindinkább kiesett a közér­
deklődésből.

A parlamentek súlypontjának a 
kormányzatokra való áthárulása nem­
csak nálunk lett közéleti jelenség, 
hanem más államokban is mindinkább 
feltűnővé változott. Tehát vilégirány- 
zati áramlásnak is vehetjük, hogy a 
parlamentarizmus egyre vészit régi 
tartalmából és mindinkább erőtlene- 
dik az államhatalom egyéb tényezői­
vel szemben. Lehet, hogy ez csak az 
általános világfeszültség kifolyása 
vagyis annak az emberiségi helyzet­
nek a kövekezménye, mikor minde­
nütt a gyors, a központi erejű, a dik­
tatórikus cselekvésekre van szükség, 
mely nem tűri meg a hosszas megvi­
tatásokat, s igy nem tudja megvárni, 
mig az országok életének minden 
részletéből egységbe gyülekeznek a 
vélemények. A közvélemény ilyen 
lassúbb ütemű felnövekedése helyett 
az ösztönszerü mozdulatok kellenek, 
s ezek gyorsasága pótolja a megfon­
tolások bölcsességét. Mozgalmas 
időkben a gyorstevések mentik meg 
a jelen helyzetet, s ezek “ nyitansk 
titat a jövő lehetőségeknek. Lehet, 
hogy a parlamentárizmus mostani el­
színtelenedése is mind ennek a moz­
galmas átváltozásnak a megnyilvánu­
lása.

Ez az átváltozás! korszak pedig 
nem Ígérkezik rövid idejűnek. Nem­
csak a háború befejezése az, ameddig 
ezt a korszakot számítani lehet, ha­
nem a háború utáni elrendezVedes is 
még időbe kerül. Kérdés, hogy épnen 
ennek az elrendezkedésnek is az 
lesz-e a módja, amilyent a háborús 
feszültségek a parancsolás föUétlen- 
ségében kifejlesztettek? Éppen a jó 
béke társadalmi, gazdasági és szelle­
mi megszervezése érdekében szüksé­
gesnek látszik, hogy necsak központi 
gyors elhatározások érvényesüljenek, 
hanem a közélet minden részlete ér­
vényesülni tudjon és egymással 
egyensúlyba jusson. Taktikai szükség 
sem lesz arra, hogy bizonyos belső 
kívánalmak kifelé ne hallatszodjanak, 
s a közélet teljességének bizonyos ré­
szei eltakarva maradjanak. Az lesz 
éppen a szükség, hogy minden kife­
jezésre jusson, s ne maradjanak elta­
kart érdekek, elnyomott érzések, s 
hátsó gondolatokba való visszavonu­

lások, melyekből majd egy jövendő 
háború anyaga gyűlhetne.

Tehát már a mozgalmas átyváltozá- 
sok korszaka se tarthatja fönn mind­
végig, hogy a parlamentárizmus szín­
telenül maradjon, s a népképviselet 
legmagasabb fokon is tétlenségre kár- 
hozódjék. Az aztán megint más kér­
dés, hogy ennek a népképviseletnek 
az összetétele a népből még gyökere- 
ebb felnövést fog kívánni A lényeg 

az, hogy a népképviseletnek ismét el- 
határozóbb és döntőbb erejűvé kell 
lennie. Ehhez képest csakugyan ideig­
lenes jellegűnek kell tekintenünk, 
hogy parlamentünk most ismét a ki­
vételes kormányzati hatalom további 
meghosszabbításáról hoz újabb tör­
vényt. A most tárgyalódó ilyen tör- 

myjavaslat ugyan az újabb felhatal­
mazás idejét is többre szabja, mint 
ahogyan azt az eddigi hasonló tár­
gyú törvények tették. Az eddigi tör­
vények csak egy-egy esztendőre ad­
tak felhatalmazást; az uj törvényja­
vaslat a kivételes jogú kormányzás 
idejét 1941. év végéig nyújtja meg, 
tehát másfél évre növelte azt az idő­
határt. melyben a magyar parlament 
mintegy felfüggeszti a maga működé­
sét.

Az új törvény ezzel a nagyobb idő- 
hosszabbitiással még nyomatékosab­
ban kihangsúlyozza hogy az ország 
népe a kormányzatra bízza a maga 
sorsa intézését. Bizalom nyilvánítása 
ez, de egyúttal a legsúlyosabb felelős­
ség átruházása is. Mögötte a nemzet­
egység akarata áll, mely a háborúban 
való győzelemért a kormányzatnak 
minden erőt rendelkezésre kíván bo­
csátani. Viszont, amikor .mégis idő­
beli korlátot szab a kivételes hata-
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lomnak, ezzel arra is utal, hogy az 
ország népe várja azt az időt, mikor 
a béke megszervezésében nem köz­
ponti parancsolások fognak a dön­
tők lenni, hanem a népélet akarat- 
nyilvánulása, mely minden részletből 
felnőve, egyúttal minden részletet 
össze tud egyeztetni. Szóval; az a tör­
vény, mely a parlamentárizmust most 
korlátozza a maga határidő-szabá­
sával kifejezi, hogy a népképvise- 
et legfőbb rendelkezési jogát a ma­

gyar nemzet életére nézve szabály­
nak tartja, s igy a parlamentárizmust 
visszavárja.

Az angolszászok veszélybe 
jutottak Középkeleten

Angol lap a Földközi tenger elvesztéséről
(Berlin.) (MTI) Illetékes német 

íelyről közlik: Német politikai kö­
rökben Churchill washingtoni útját 
olyan kényszerutazásnak tekintik, 
amelyre részben a líbiai helyzet, rész­
ben a Földközi-Tengeren legutóbb 
lefolyt események és részben a szö­
vetségesek állandóan növekvő liajó- 
térbiányának rendkívül sürgős pro­
blémája ösztönözte. A Wilhclrnslras- 
5en Churchill utazását a brit kény­
szerhelyzet és kétségbeesés újabb 
megnyilvánulásának tekintik. (MTI-) 

Rómn. (MTI.) Churchill váratlan 
washingtoni utazását — írja Gnyda 
a Giomnle d‘Italiában — hír szerint 
az észak-Afrikai és földközi-tengeri 
események okolják. Az utazás célja 
azonnali és intenzív angol-amerikai 
együttműködés megteremtése a Föld­
közi-tengeri háborúban Churchill és 
Roosevelt megbeszélései zárt ajtók 
mögött folynak le. A háborúért leg­
inkább felelős két férfiú megvizsgál­
ja a helyzetet. Cayda megállapítja, 
hogy a tonnaháboru kezd válságos

lenni az angolszászokra nézve. Orosz­
országban, bár a német támadás még 
nem kezdődött meg, a szovjet csapa­
tok máris helyrehozhatatlan veresé­
get szenvedtek. Roosevelt végered­
ményben az angol-szovjet csodára 
számít. Közben az indiai nemzeti 
mozgalom hatalmas lépésekkel halad 
előre és az ausztráliai miniszterelnök 
kijelentette, hogy számolni kell Au­
sztrália elvesztésével.

Genfböl jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A londoni Times

katonai tudósítója foglalkozik a tengely- 
hatalmak északafrikai katonai sikereivel 
és zzt írja, hogy az ellenség az ottani 
harcokban hatalmas ütőerőrő! tett ta­
núságot. Ebben a tekintetben felülmúl- 
ták a brit csapatokat. Úgy látszik, hogy 
a harcokban a brit légi fegyvernem cső­
döt mondott és az ellátás sem működött 
jól. Ennek következménye az volt, hogy 
meglehetős veszteségeket szenvedtek 
páncélosokban.

Genfböl felnlik (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: Péntek esti londoni 
lapok szerint a második arcvonal kér­
déséről folyt Churchill és Roosevelt 
washingtoni tanácskozása. A problémát 
beható vizsgálat alá kell venni. Az 
Evening News azt írja, hogy a tárgya­
lásokon kétségtelenül nagy szerepet fog 
játszani a Középkeletet fenyegető ve­
szély is. Ezzel kapcsolatban mindenek­
előtt azt fogják megtárgyalni, hogy mi­
lyen megerősítések szükségesek Közép­
kelet számára.

Genfböl jelentik (MTI.) A NTI. je­
lenti: Londoni jelentés szerint a Daily 
Mail s britek északafrikai vereségével 
kapcsolatban azt írja, hogy Rommel 
olyan súlyos csapást mért a 8-i(< hrit 
hadseregre, hogy az mindenkép nagy 
megerősítésekre és hadianyagpótlásri 
szorul, amelyet azonban a Földközi- 
tengernek a tengely által történt lezárá­
sa miatt csak az Afrika körüli hóna­
pokig tartó úton kaphatnák meg. így 
tehát újabb teher nehezedik az erősen 
meggyengült brit kereskedelmi hajó­
hadra.

Könyvet, papírt, írószereket

Kőröst János
a———B— 11 mu g———BBn—w—E——a

új könyv- es papirkereskedésében
vásárolion. Előzékeny, pontos kiszolgálás. Nagyvárad, 
Rábóczi-ut, Széchenyi-tér sarok. Telefon: 30-04.

Á spanyol külügyminiszter
Rómában

Amerikai támadás Töiökoiszág semlegessége ellen
téttét. Mintegy 13—14 gép sértett»: 
meg a török semlegességet- A torok 
légvédelmi tüzérség tüzelt az idegen 
gépekre. Eddig beérkezett jelentések 
szerint az észak-amerikai repülőgé­
pet a partvidéken csütörtök este vet 
ték tűz alá török részről. Hivatalos 
török jelentést eddig még nem adtak 
ki. (MTI.)

(Rómn) (Stefani jelenti.) Serrano 
Sun er spanyol külügyminiszter Cinno 
gróf olasz külügyminiszter kíséreté­
ben Rómába érkezett. A pályaudva­
ron Pnvalini népnevelésügyi minisz­
ter és a római spanyol nagykövei fo­
gadták az érkezőket. Az egybegyült 
tömeg lelkesen ünnepelte Suner és 
Ciano külügyminisztereket. (MTI.)

(Ankara.) (NTI jelenti.) Mint köz­
ük, több észak-amerikai repülőgép 
a Fekete-tenger északi partjai felől 
ismét átrepülték Törökország terüle-

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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helyén, mindaddig, míg az ellentáma­
dás sikerrel járt. Hard! László ke­
rékpáros rajparancsnok ellentámadás 
során példás hősiességgel járt csapatai 
élén. Közelharcban több szovjet har­
cost lelőtt, majd a puska agyával har­
colt és amikor puskájának agya eltö-

csuasz szuronnyal folytatta

Hadi jelent és a magyar csapatok
arc vonaláról

Kitűnő vitézi tettek a szovjet támadások visszaverésében
Budapestről jelentik: (MTI) A Hon­

védvezérkar 7-ik számú jelentése. A 
honvéd vezérkar főnöke közli: A ma­
gyar csapatok arcvonalán csak szór­
ványos felderítő és tüzérségi tevékeny­
ség volt. Az arcvonal mögötti terüle­
ten biztositó csapataink ébersége orv- 
lövészbandák orvkisérletét hiúsította 
meg. Junius hó első hetében ;rős szov­
jet támadások visszaverés után vitéz­
ségükkel különösen kitüntette magát 
Megyesi Kálmán haaaprodőnnestcr, 
Tóth József tizedes, Bánhegyi Dezső, 
Barca János és Hardi László honvéd

Támadás nótaszó között 
az ellenségre

Budapestről jelentik: ZMT1) A 7-ik 
számú hadijelentéssel kapcsolatban il­
letékes helyről a következőket közük: 
A bolsevisták láthatólag még nem he­
verték ki azokat a súlyos vesztesége­
ket, amelyek két héttel ezelőtt sikerte­
len támadásul elszenvedtek. A másik 
magyarázata a viszonylagos nyugalom­
nak, hogy a szövetségesek tervének 
keretén belül a magyar csapatok fel­
adta egyelőre a védekezés. A szemben­
állók önálló vállalkozásokkal igyekez­
tek egymás helyzetét kölcsönösen fel­
deríteni. A bolsevisták ilyenféle Kísér­
letei csapataink éberségén mindenütt 
meghiúsultak. Saját vállalkozásaink 
igen eredményesek voltak. Így például 
folyó hó 25-én egyik vállalkozó csapa­
tunk elfoglalt egy bolsevista támasz­
pontot, azt lerombolta és veszteség nél­
kül visszatért. A bolsevisták a vállal­
kozás során 18 halottat vesz,ettek, ál­
talában megállapítható, hogy a bolse­
vista hadsereg harcikedve csökkent. 
Ezt nemcsak az a jelenség bizonyítja, 
hogy a harcbanálló csapatainkhoz na­
ponta futnak át szökevény vörös kato­
nák, hanem leginkább az is, hogy az 
arcvonal mögötti területeken biztositó 
feladatot végző csapatainknál az el­
múlt héten több orvlövész csapat je­
lentkezett és megadták magukat. Ezek 
az orvlövészek a szovjet legjobb válo­
gatott harcosai, akik tisztában vannak 
azzal, hogy az orvlövészekkel vzemhen 
a hadijog elvileg nem ismer kegyel­
met. Saját csapataink harci ‘■zelleme f 
egyébként kiváló. Szinte legendába il­
lő az a vitézség, amelyet az egyes hon- 
védeink a harcokban tanúsítanak.

Az arcvonalról beérkezett jelentések 
olyan sok honvédhősről emlékeznek 
meg, hogy megokoltnak láttuk egye­
seknek névszerinti kiragadását és a 
hadijelentésben való névszerinti meg­
említését. A mostani hadijelentésben 
kiemelt Megyesi Kálmán hadapródőr- 
mester, rohamlövegparancsnok bátorsá­
gát é.s hidegvérét azzal bizonyította 
be, hogy közvetlen közelségbe engedte 
a támadó ellenséges harckocsikat. 
Amikor a támadók már a lövegállás 
előtt voltak, megnyitotta a tüzet és si­
került három harckocsit megsemmisí­
teni. Barca János honvéd látta, hogy 
egy orosz harckocsi a terep ügyes ki­
használásával kivonja magát a tűzből 
és igy akar betörni állásainkba. Lövé­
sét az erős ellenséges tűzben olyan kö­
zeli állásba vontatta, amellyel szemben 
az ellenséges harckocsi nem talált vé­
delmet. A harckocsit pontos találatok­
kal mozgásképtelenné tette, legénysé­

gét pedig kézigránátokkal leküzdötte, 
azután maga ugrott a szovjet harcko­
csi páncélos tornyába, azt megfordí­
totta, a bolsevista gyalogságot a harc­
kocsi tornyából tűz alá vette Olyan 
eredményes tüzet nyitott m ?g, hogy 
igen tevékenyen közreműködött a tá­
madás elhárításában. Bánhegyi Dezső 
honvéd egy orosz harckocsit kézigráná­
tokkal mozgásképtelenné tett. A harc­
kocsi kezelőit kézigránátokkal leküz­
dötte, azután énekszóval támadott a 
harckocsit követő gyalogságra. Annyi­

ra magával ragadta bajtársait, hogy a 
vasmegyei katonák egész csapata nóta­
szóval hajtotta végre az ellentámadást. 
T ó t h József tüzértizedes azt a pa­
rancsot kapta, hogy a harckocsik mö­
gött előnyomuló ellenséges gyalogsá­
got mindaddig feltartsa, amig a moz­
gásképtelenné tett ellenséges harcko­
csikat honvédeink a bennlevő legény­
ségtől megtisztítják. Tóth József a 
sokszoros túlerővel szemben feladatát 
a. legnagyobb sikerrel oldotta meg. Há­
rom súlyos sebtől vérezve is kitartott

közelharcot. A küzdelem után vala- 
mennyiöket vitézség! éremmel tüntette 
ki a hadseregparancsnok.

Százmillió foflt összegű állam­
kölcsön Törökországban

Istanbulból jelentik: (MTI) Az OF1 
jelenti: A török nemzetgyűlés pénteken 
megszavazta azt a törvényjavaslatot, 
amely a kormányt meghatalmazza egy 
nemzetközi kölcsön kibocsátására. A 
kölcsön összege 100 millió török font, 
a nemzetgyűlés ezzel befejezte munká­
ját és megkezdte nyári szünidejét.

Az északafrikai angol 
vereség következményei

Az északamerikai állampolgárokat haza hívják Egyiptomból. Churchill 
Semond a második arcvonalról és sürgős segítséget kér Roosvelttől
Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A

Stefani Iroda jelenti: Washingtonból 
érkező híradás szerint az északameri­
kai kormány hivatalos közleményében 
azt tanácsolta az Egyiptamban lévő 
északamerikai polgáooknak, hogy mi­
nél gyorsabban hagyják el Egiypto- 
mot.

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A 
Stefani Iroda jelenti: Az Associated

Press felfogása szerint Church.il wa­
shingtoni útját a földközi-tengeri hely­
zet magyarázza. Churchill pillanatnyi­
lag lemond a második arcvonal felál­
lításáról és haladéktalanul segítséget 
kér az Egyesült Államok részéről.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: A Popolo di Roma rá­
mutat arra, hogy az angol-szovjet szer­
ződésben lévő titkos megállapodások,

Az 1939 40. évi állami zárszámadás 
a parlament előtt

Bizottsági tárgyalásodon végleg elfogadták a zsidó birtokokra1 
és az orvosi szolgálatról szóló törvényjavaslatokat

Budapest. (MTI.): A kormány kivé­
teles hatalma meghosszabbításáról folyt 
a vita pénteken is a képviselőházban. 
Az ülés folyamán Horváth Ferenc a kor­
mány munkásházépítési akciójával fog­
lalkozott. Sokaita a munkásoknak nyúj­
tott kölcsönökért az öt és félszázalékot. 
Meshó Zoltán sürgős intézkedést kért a 
falunak orvosokkal és egészséges ivó­
vízzel való ellátására. Papp Mihály azt 
kívánta, hogy először a hadsereget lás­
sák el a szükséges dolgokkal. Kállay mi­
niszterelnök terjesztelet be ezután az 
1939 40. évi állami zárszámadást. A
legközelebbi ülést a jövő héten, kedden 
tartják.

A MTI. jelenti: A képviselőház egye­
sített bizottságai befejezték a zsidók me­
ző- és erdőgazdasági ingatlanairól szóló 
törvényjavaslat részletes tárgyalását. A 
bizottságok egyes stiláris módosítások­
kal a javaslatot részleteiben is elfogad­
ták. A képviselőház egyesített bizott­
sága pénteken délután vitéz Bohory 
György elnöklésével részleteiben is le­
tárgyalta a városi, falusi és körorvosok, 
valamint egyes egészségügyi rendelkezé­
sek módosításáról szóló törvényjavasla­
tot.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Schuster Lajos, a német birodalmi me­
zőgazdasági és közellátásügyi miniszté­
rium osztályfőnöke, a mezőgazdasági 
iparok magyar nemzeti bizottságának 
meghívására Budapestre érkezett. Pén­

teken este a Hungária szálló különter- 
méhen a meghívott közönség előtt elő­
adást tartott az európai mezőgazdasági 
iparok helyzetéről és jövőjéről. Schuster 
osztályfőnök elaődását a nagy térgaz­
dálkodás ismertetésével vezette be. Az 
élelmiszer és anyagellátás tekintetében 
a nagytérgazdálkodás világszempontok 
szerint három hatalmas területre: Ame­
rikára, Keletázsiára és az európai kon­
tinensre támaszkodik. A nagytcrgazdál- 
kodásban az egyes nagyterűiének önel­
látása lesz a szabály. Ebben az új össze­
függésben megszűnik az európai malom­
ipar túlméretezettsége. valamint a zsír­
ral való önellátás teljességét a tejgaz­
dálkodás színvonalának emelése és az 
olajosmagvak termelésének fokozása 
biztosítja majd. A cukorgazdálkodás té­
ridőién a nyers-cukor behozatalát mint­
egy félmillió tonna erejéig a cukorrépa­
termelés kiterjesztése fogja pótolni, 
vagyis a cukormar foglakoztatottsága 
is emelkedik majd. A burgonyatermelést 
is fokozni kell, ami a burgonyafeldolgo­
zó in rókát fogja fellendíteni. Magyar 
szempontból különös jelentősége van 
még a eyümölcs- és főzelékfeldolgozó 
iparágnak, amely a tengerentúli beho­
zatalt az európai nagytérgazdálkodás 
révén feleslegessé fogja tenni. A nagy 
érdeklődéssel és tapssal fogadott elő­
adásért dr. vitéz Guóthfalvy Dorner 
Zoltán miniszteri tanácsos egyetemi ma­
gántanár mondott köszönetét.

amelyek megkötését Eden hiába ta­
gadta több semleges államban, igy 
Svájcban és Törökországban nagy ked: 
vétlenséget keltett. Egy baseli lap an­
gol forrásból származó értesülése alap­
ján a titkos záradékok tartalmát a kö­
vetkezőkben ismerteti: Anglia elismeri 
a Szovjetnek azt a jogát, hogy meg­
tartsa mindazokat a területeket, ame­
lyek 1941 junius 22-ig birtokában vol­
tak, vagyis Finnországot, a Balti álla­
mokat, Lengyelország keleti részét, 
Beszarábiát és Bukovinát. Moszkvának 
jogában áll továbbá Bulgária bolsevi- 
zálása és kijárat biztosítása a Földkö­
zi tengerre. Görögország az ? ngol ko­
ronagyarmatokhoz hasonló helyzetbe 
kerülne.

Rejtélyes kiürítés Keletareglis* 
ban egy négyzetkilométernyi 

területen
Stockholmból jelentik: (MTI) k Né* 

metTávirati Iroda jelenti: A Stockholm 
Stidningen jelentése szerint a brit 
hadügyminisztérium közleményében 
felszólította Kelet-Anglia egy bizonyos 
négyzetkilométernyi területének lakos­
ságát, hogy junius 20-án hagyják el a 
területed. A közlemény megtiltja a la­
kosságnak, hogy találgatásokba bo­

csátkozzék a hadsereg által történt át­
vétel okairól.

Kormányértekezlet az ország 
ellátásáról

A Budapesti Értesítő jelenti: Szom­
baton délelőtt a miniszterelnök elnök­
lésével a belügyminiszter,a pénzügy- 
miniszter, a honvédelmi miniszter, a 
kereskedelem és közlekedésügyi mi­
niszter értekezletre ült össze. A meg­
beszélésen Losonczy közellátási állam­
titkár beszámolt a közellátás mai hely­
zetéről, másrészt a jövő gazdasági év­
re szóló bizonyos olyan terveket és 
elgondolásokat ismer'etett, amelyek a 
közellátás zavartalan biztosítását haté­
konyan szolgálják.
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ül Franciaország felé?
A világzsidóság a közelmúlt 

hetekben két kongresszust tar 
tott: az egyiket Csikágóban, a 
másikat Moszkvában. Ebből az 
alkalomból a Gringoire e. fran­
cia hetilap igen érdekes és ta­
nulságos vezércikket közöl, 
amelyen nem árt elgondolkoz­
ni. A cikk szerzője Philippe 
Henriot, az újjászülető Francia 
ország egyik vezéralakja, aki 
írásában többek között, ezeket 
írja:

— Roosevelt annyira fontosnak tar­
totta, hogy biztosítsa magának továbbra 
is a zsidóság kegyét, hogy a kongresszus­
hoz meleghangú üdvözlő sürgönyt inté­
zett. Ebben kijelenti, hogy a demokrá­
ciák győzelme esetén a zsidókat vissza­
helyezi régi jogaikba Európában éppen- 
úgy, mint másutt. Egy kissé kételkedünk 
ebben! Franciaország nem fogja tűrni 
többé, hogy azok, akik az országot a há­
ború egyik legoetobábbikjába taszítot­
ták: a Mandelek, a Zayk, a Mendés- 
Francek, a Dreyfusok, a Blumok. a Lé- 
yvk és a többiek még egyszer visszatér­
hessenek és szóhoz juthassanak a fran­
cia közéletben.

-— Sajnos, a franciaországi zsidóság 
még most sem okult. Ma ők a francia 
nyomorúság lelketlen vámszedői! El­
árasztották a nagyvárosok fényűző szál­
lodáit és szórakozóhelyeit. de ugyan­
akkor megszállták a vidéket is és ők 
fizik a legfék télén ebből az úgynevezett 
..fekete piacot“. Ezek az örök hazátla- 
6ok, akik kétezer év óta keringenek a

világ pénzes zsák jai körül, most a mi 
élelmiszerkamráink körül űznek sötét 
játékot.

„1942 nyara a zsidóság 
sorsáról is dönt“

— Persze, tévedés lenne azt hinnünk 
hogy a zsidók nem gondolnak másra 
csak a .,fekete piacra.“ A másik Kon­
gresszus. amely Moszkvában folyt le. a 
zsidóságot harcias színben akarta bemu­
tatni. A moszkvai tanácskozáson az egész 
világ zsidóságához felhívást intéztek 
hogy álljanak harcba a tengelyhatalmak 
eile- .4 megszállt területek zsidóit kü­
lönösképpen felhívjuk — hnnezott a 
vészkiáltás. — hogy ragadjanak fegy­
vert, csatlakozzanak a partizánokhoz, 
röpítsék a levegőbe a raktárakat és a 
vasutakat és siklassák ki a vonatokat!“ 
A kiáltvány hozzáfűzte, hogy 1942 nya­
ra a zsidóság sorsáról is dönt.

A franciaországi zsidók kész ötöm­
mel fogadják meg a moszkvai csatakiál­
tást. — állapítja meg a Gringoire. Ha 
még csak tapsolnának a francia városok 
elleni brit bomba támad ásóknak! De ők 
elöl járnak mindama merényletben, ame 
lyet egy év óta a német megszálló osa 
natok ellen Párizsban és a vidéken el 
követnek. Amikor eldördült egy-egy 
fegyver, vagy felrobbant egy-egy bomba 
mindig mondottuk: .Ezeket nem fran­
cia követhette el!“ Pétain marsall is 
mindannyiszor hangoztatta, hogy egyet­
len francia sem kapható ilyen gyáva

m

merényletekre, ártatlan emberek ellen 
akik voltaképpen nem tesznek mist,
csak fc’ idatukat teljesítik francia fői­
dőn.

— ' nyomozás igazolta ezt a meg­
győződést. A rendőrség megállapította 
hogy a Párizsban és Párizs környékén el­
követett merényletek 80 százaléka zsi­
dók munkája.

Az angolszászok a zsidó­
ságért harcolnak...

A tengelyellenes harc motorja és lel­
ke mindenütt a zsidóság. Akár a szovje­
tet, akár az Egyesült Államokat, vagy 
Angliát nézzük, voltaképpen egyik sem 
a saját háborúját, hanem a zsidóság há­
borúját viseli. A zsidóság minden idő­
ben veszélyeztette a népek egységét és 
anyagi, valamint szellemi boldogulását. 
Franciaországban is ők kerítettek min­
den fontosabb pozíciót kezükbe. Az 
1870-iki összeomlás után a szó szoros 
értelmében elözönlötték egész Francia- 
országot és igyekeztek mindenütt nélkü­
lözhetetlenné tenni magukat. Ugyanak­
kor mindenütt szembefordították egy­
mással az embereket és a francia csalá­
dokkal való összeházasodással létalap­
jában támadták meg a francia nemze­
tet.

Hatalmukat betetőzte a népfront ural­
ma. Betelepedtek a minisztériumokba, a 
fontos gazdasági kulcspozíciók után 
megszállták a politikai posztokat is; ők 
lettek az urak Franciaországban és ők 
taszítottak bennünket a háborúba!

l°42-hcn még mindig 1,200.000 a

Mindnyájunknak el kell menni...
Fia valaki tegnap délután a pálya­

udvar felé vetődött, érdekes látvá­
nyosságnak lehetett szemtanúja. 
Zsidó munkaszolgálatosok tettek ele­
get behvási parancsuknak, s ez a 
mozgalom olyan forgalommá dagadt 
már úgy négy óra tájban, hogy szinte 
kicsinek bizonyult az épület és per- 
ronrész befogadó képessége, s olyan 
különös szint kölcsönzött a nagy fel­
hajtás az egész pályaudvarnak, mint­
ha valamely keletgaliciai város hosz- 
szúnap előtti forgalmát szemléltük 
volna.

Nem a behívottak létszámát sokal­
juk, hanem a kísérők és a kíváncsiak 
szolgáltatták inkább a tömeget. S 
hogy ennyien összeverődtek, annak 
az az egyszerű oka. hogy túlságosan 
nagyfeneket kerítettek ennek a kü­
lönben egyszerű elvonulásnak. Már 
jóval napokkal előtte kavarták a port 
a dologhoz és az érdekeltek környe­
zeteikkel karöltve szinte szenzációt 
szerettek volna dagasztani egy kis 
porszemből, ami a nagy világöídöklő 
forgatagban egészen elenyésző pa- 
■ánvi jelenet csupán.

Harmadik esztendeje áll fegyver­
ben a föld népe. S ma már minde­
nütt csak természetesnek találják, 
hogy az áldozatok alól senki sem le­
het mentes, aki csak levegőre is tart 
igényt azon a földön, amelyért mn 
annyi vér ömlik. Amikor az utóbbi 
évek során annyi tenger harcost lát­
tunk szemünk előtt elvonulni, ami­
kor naponként halljuk a mi hős

lünk, hogy a nagy világátalakulási 
folyamatnak egy egészen kis töredé­
kéből. nagyobb históriát faragjunk, 
mint amennyit az megérdemel.

Egy nehéz küzdelmeket vívó or­
szág minden polgárának részt juttat 
a terhekből, mindenkit oda állít egy 
megfelelő helyre, hogy hasznos ké­
pességeiről bizonyságot tehessen. Kor­
mányzatunk nagyon bölcs intézke­
désére — a múlt háború tapasztala­
tain okulva — a zsidóság fölös ener­
giáját műnk a szol gélat i táborokba kí­
vánja levezetni. Ezzel igen sok /egy- 
verjogható magyart szabadit fel más 
munkakörből, de a zsidóságnak is al­
kalmat ad. hogy honvédségi mentes­
sége fejében valami értéket mégis 
szolgáltasson.

Ha valakit tehát munkaszolgálat­
ra behívnak ne az legyen az első lé­
pése, hogy milyen úton is mentesül­
hetne. Felesleges kilineselgetésekkel 
ne igyekzzen maga felé sem részvé­
tet, sem ellenszenvet kiváltani. A ké­
nyelmesebb utazás biztosítására

meg vannak a szigorú feltételei. Me- 
zitlábra húzott szandálban, cigaret­
tázó dámák piroskörmű integetései 
felmérhetők-e a mi asszonyaink pa- 
takzó könnyeivel? A mi hangtalan, 
néma öleléseink mélysége fogható-e 
ahhoz a zsivaj-lármához, amit. e. pár­
száz ember távozása kiváltott?

Sokat rontott a helyzet megkívánt 
komolyságán ez a szokatlan külsőség. 
Mintha valahogy nem is komoly be­
vonulást láttunk vo’na. Mintha csak 
egy népesebb turista, vagy téli si- 
kirándulás pergett volna le előttünk

Vadonat új bakancs-költemények 
láttán fülig pirultak agyon foltozott 
csámpás topánkáink. A meggypiros 
bagariától a májszin borjúig minden 
minőség és szín képviselve volt eb­
ben az utalványos világban. Olyan 
teveszőr takaróhurkák kanyarodtak 
az ezer jófélével feszesre sámfázott 
hátizsákok köré, mint, egy-egy óriás­
kifli. Kulacsok, termoszok, csajkák, 
gyorsforralók és egyéb számtalan 
aluminium csodák lógták, csörögték

autókon oiztos, fasora ne körül a súlyos málhákat. Ördögbőr
nutokaravanok szervezése után sza onun„jrA„ »;------ -golf nadrág, zipsz-záras ing és külön

féle szabású elegáns sportsapkák
„-i > , - . . egészítették ki az agyusztirungot. Aznal, hanem, nezze meg mi van a re- ?, • . 8 .- ---- 8 illúzió teljes volt, mert igazan csak a

ladgáljon, ne mindjárt a dolog köny- 
nyebbik végét keresse már indulás­

dulajara írva, fogia a kis ku ffért és -i - i r - - , 7 . ~ ,. í 7., nurjerr silecck hiányozták ahhoz, hogy ezt
aszerint cselekedtek, — csak úev. í -ti ,. 8■ ti kavargó felvonulást össze ne te-természetesen, mint ahogy azt az 
egyszerű magyar baka szokta csi­
nálni.

knnek a bevonulásnak is éppen úgy 
lehetnek megható családi vonatko­
zásai, mint amikor a mi fiaink, test.fiaink zászlóaljainak menetelését is, véreink, apáink mennek. De a lepve- 

akkot nem kívánhatja azt senki tö-hozebb válás komoly pillanatainak is

vesszük egy kedélyes síkirándulással.
A hosszúra nyúlt tarka felvonulás, 

a nagy zsivaj lárma, a sok élmény- 
halmozás már kezdett nyomasztóan 
hatni, s szinte megkönnyebbültünk, 
amikor a szerelvény kigördült Nagy­
várad állomáráról.

KISKUN
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Franciaországban élő zsidóság száma. 
Egyedül a Párizst is magába foclaló 
Szajna megyében 300.000-re rúg a szá­
muk. Ez aztán az igizi megszálló had- 
sere Európában a számuk még min­
dig több mint 10 millió.

Franciaországnak meg kell szabadni 
ni a a zsidóságtól, amely most hasznot 
akar húzni abból, hogy jelenleg nem 
tudiuk kiűzni őket a területünkről: 
botá’á, kémkedő és rémhírterjesztő te. 
tékenysége azonban már túlmegy min­
den határon. A legszigorúbb rendszabá­
ly:' t kell alkalmazni ellenük. Megen­
gedhetetlen, hogy engedjék szervezkedni 
őket a polgárháborúra és a bolsevizmus- 
ra. H- már nem tudjuk jelenleg eltávo. 
Ütani eket Franciaországból. legalább 

iglenescn e-<>bályorni kell a francia 
zsi lókérdést. Ha pedig vége lasz a há 
borúnak, az egész zsidókérdést mint 
európai problém kell megoldani és 
pedig a legnagyobb határozottsággal á 
szigorúsággal.

15 évi fegyházat kapott 
a mezőtelki gyilkos

Nagyvárad. Saját tud. A törvényszék 
Váradi-tanácsa pénteken ítélkezett s 
szándékos emberöléssel párosult rablás 
bűntettével vádolt Iványi Indriás Péter 
mezőtelki legény ügyében. A vádlott, 
— mint arról annakidején részletesen 
beszámoltunk, — ez év tavaszán meg 
fojtotta és meztelenre vetkeztetve, * 
Körösbe dobta barátját. Letz Sándort. 
A fiatal gyilkos a bíróság előtt azzal 
védekezett, hogy barátja lopásra akarta 
kényszeríteni s mikor ő kijelentette, 
hogy arra nem hajlandó, megfenyegette, 
hogy egyik régebbi bűnét leleplezi. 
Mentségére hozta még fel azt is. hogy i 
bűncselekmény elkövetésekor ittas volt, 
A tanúkihallgatások után dr. Sámy 
László kir. ügyész emelkedett szólásra s 
kitünően felépített beszédében reámu­
tatott arra, hogy a vádlottnak nem csak 
emberölési, de rablás! szándékai is vol«. 
tak. Ezt bizonyítja, hogy barátját levet­
kőztetve dobta a Körösbe s az elrabolt 
ruhákat később értékesítette is. Ittas­
sága ellen viszont az bizonyít, hogy a 
bűntettet nagy körültekintéssel és soti 
okszerűséggel hajtotta végre. A törvény­
szék dr. Könyves Ervin lélektani követ­
keztetésekre alapított védbeszéde után. 
Iványi Indriás Pétert szándékos ember 
öléssel párosult rablás bűntettében mon­
dotta ki bűnösnek s ezért 15 évi fegy- 
házra ítélte. Az ítélet jogerős.

Kivégezték 
a cseh protektorátus 

első miniszter- 
elnökét

Budapestről jelentik: (NST) A Ma 
Nap írja Prágából: Éliás volt cseh mi 
niszt-erelnökót pénteken kivégezték. - 
Még 1941 október 1-én ítélték halálra 
mert az ellenséggel tartott összekötte 
test. Éliás mérnék annak az első cs-e1 
minisztériumnak volt az elnöke, am« 
lyik Cs-ehországnak német proiektorá 
tusba való alakulásakor vette at a kői 
mányzást. Azonban Éliás a Benes utg 
sitásai szerint csak színlelte a protek 
torátui viszonyhoz való hűséget, 
egyben azon dolgozott, hogy széles ki 
terjedésű összeesküvést szervezzen 1 
német uralom ellen. Halálra Ítélés 
után még várakozási időt kapott, bog? 
esetleg kegyelemben részesüljön. Hej 
drioh birodalmi helytartó meggyilkol# 
sa okozta, hogy ezt a kegyelmi szár 
dákot megszüntették.
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„Nem törekszünk terBleti iiódilasra és nem 
avatkozunk mát államuk belflawftt "

Mi az igazság a szovjet állitás és a valóság körül?
Irta: Csiszár Béla

helyek felé szobád átvonulást kell hi~- a'alulion - i- , . .
tositani ,,/v u ' , !'akulj°n W PedlS azonnal- nyomban'm

A május 26-án megkötött, de csak 16 
nappal később nyilvánosságra hozott 
londoni szovjet-angol szerződéssel kap­
csolatban brit körök mereven tagadjak 
mintha a szeződésse! egyidejűleg titkos 
ni _ lodásokat is kötöttek vinna. 
Bár ezt hiteles londoni inform áoi-k és 
indiszkréciók kétségbevonják, (erről bő­
vebben majd egy következő cikkemben 
lesz szó eredeti értesülések alapján), 
most ne térjünk ki erre a kérdésre. Ma­
radjunk az eredeti szerződésnél s an> ak 
is az 5. pontjánál. Ez a pont a követ­
kezőképpen hangzik az eredeti szerződés- 
szövegben (kiadta a szerződés nyilvá­
nosé ágrak erülésekor a Reuter-angol hír­
szolgálati iroda. tehát a leghitelesebb 
szöveg!)

■A magas szerződő felek megállapod­
nak abban, hogy a háború után ... a 
következő két elvnek megfelelően fog­
rak cselekedni, vagyis nem törekednek 
a maguk számára területi nyereségekre 
és nem avatkoznak bele más államok 
belügyeibe.“

így szól a hivatalos szöveg. És most 
feltesszük a k-rdést: hogyan higyjen en­
nek az angol és a szovjet rádiók által 
szeutírásnak mondott szerződésnek az 
európai ember, ha — teszem azt —- fel- 
l»"ozza az — ó nem a tiz-hnsz évvel 
hanem csak a két esztendővel ezelőtt 
történt eseményeket és ott, a háborús 
frontok hírei után. nagyon megszívle­
lendő dolgokat olvas bizonyos

szovjet ultimátumokról Litvániához, 
erélyes és követelő hangú jegyzé­
kekről a balt' államokhoz, Litvánia 
belső ügyeibe való briiszk bclegázo- 

lásról cs Litvánia megszállásáról.
Igen, mindössze 2 évvel ezelőtt tör­

tént hogv a Szovjetunió kormánya, mi­
után Finnországgal nem sikerült clbán- 
ria. de a balti államokat sorra bekebe- 
Ic'tr hogy elhatározta: végez Litvánia- 
1 I is. amelynek pediir örök barátságot 
íeért s Vili;a átadásával le akarta kenve, 
térni magának végleg kormányát és né­
pét.

'osan junius 15-én éppen akkor 
imikor Németország nyueaton volt el­
foglalva év Párizs megszállása után 
'"ind mélyebben hatoltak be csapatai 
Franciaország belsejébe. tehát Sztálin 
v-v -é'ekedett. hogy szabadon ,,tevé- 
enykedhet" Európa keletén, a Litván 

Távn Iroda a következőket közölte 
' ülőnkig!1' 1 -n:

tositani oly mértékben, hogy ezáltal a 
szerződés megvalósítása és a szol id csa. 
patoh ellen irányuló bármely kihívó cse­
lekedet megakadályozása biztosítva lé­
gy .

A szovjet kormány ezeknek a követe- 
léseknek a megvalósítását elemi feltétel­
nek tekinti, amely nélkül nem érhető el. 
hogy a segélynyújtási szer/”1' t (Ezt 
Moszkva parancsára kötötték! Szerk.) 
becsülete en és lelkiismeretet i betart­
ják. A szovjetkormánv a litván kői 
tnány válaszát junius 15-én in órái- vár 
ia el. re : az ;-1" mutig a válasz 
nem érkezik meg, az említett szovjet­
követelések visszautasításának tekintik.“

A szovjet jegyzéket ha olvassa az em­
ber, nyomban szemébe ötlik. milyen je­
lentőséget lehet tulajdonítani a londoni 
szerződés szépenhangzó frázisainak. Lon­
donban arról szaval a Szovjet, hogy nem 
törekszik területi hódításra: s ime. egy 
évvel ezelőtt ultimátumban követelte a 
szovjet csapatok bevonulásához való 
hozzájárulást. Londonban azt ígéri a 
bolsevista birodalom, hogy nem avatko­
zik bele sohasem más államok belügyei­
be s ime: első szava az a tavaly előtti 
ultimátumnak, hogy kergessék el a lit­
ván állambiztonság és belügyeik legfőbb 
vezetőit, mert az a bolsevista kormány­
nak nem tetszik; de ez nem elég: azt 
követeli bo-v e-v neki tetsző knrmánv

A szegény litván kormány erre — mint 
a Litván Távirati Iroda közleménye je­
lentette —- azonnal össze is ült és mit 
volt mit tennie, úgy határozott, hogy el- 
fogadja a szovjet kormány összes köve­
teléseit. A ormány azonnal lemondott. 
Az új kormány megalakításával Rastikis 
tábornokot bízta meg az államfő. aki 
nvömben hozzáfogott kormánya megala­
kításához.

A beavatkozás és a belső ügyekbe 
való belek on tárkod ás azonban ezzel 
még nem ért véget. ..Molotov — folytat­
ta a hivatalos litván közlés — erre is­
mét magához hívatta a litván külügymi­
nisztert és kijelentette neki, hogy Ras­
tikis a szovjet kormány előtt nem ked­
ves (így!) és szükséges, hogy a minisz­
terelnök és a többi miniszter ügyében 
a szovjet kormánnyal tanácskozásokat 
folytassanak.“

Tehát Moszkva nem volt megelégedve 
a litván államfő által alkotmányosan ki­
jelölt miniszterelnökkel, hanem arra 
kötelezte a litván külügyminisztert és 
rajta keresztül az államfőt, hogy vele 
tanácskozza meg. értsd alatta: tőle tuda. 
ko’la meg. kit tart Molotov alkalmas­
nak a ':t;ván miniszterelnök tisztségre. 
De nemcsak erre. hanem a kormány töb-

bt. okozás teljességgel meglepte a lit* 
'án ' -rmányférfiak.-' De szegényeknek 
nem «ok idejük volt a mejlenődé-r» 
se-'" "ért Moszkvából inég aznap 14 
órakor, tehát amikor már rég elküld­
ték az ultimátumra az igenlő választ 
de Molotov erre csak negatív választ 
adott s tárgyalást helyezett kilátásba, a

• --/ö nkáz érkezett:
L A szovjet hadsereg 15 órakor a kb- 

vetkező helyeken lépi át a litván határt 
fkövetkezik a helyek felsorolása.)

2. A szovjet csapatok a következő 
városokat szálljak meg (következik öt 
nagyobb város felsorolása.)

3. A többi helységekről Pavlov szovjet 
tábornok és Vitkauskas litván főpa­
rancsnok tárgyalásokat folytat. A tár­
gyalások aznap este 20 árakor kezdőd­
nek Gudagojo állomáson.“

Tehát anélkül, hogy Litvániától vá­
laszt vártak volna a második követelés­
re, megkezdték a csanafok bevonulását. 
Sőt még ez a jegyzék meg sem érke­
zett Kaunasba, a szovjet 200 páncélosa 
már keresztülhaladt a városon.

Lgyanakkor külön repülőgépen mtr 
megérkezett Dekanozov helyette-- ' ' -vi
népbiztos, hogy litván körökkel tárgyal- 
jón a bolsevistáknak kedves litván kor­
mány megalakításáról.

Tudjuk, mi következett be czexután 
Litvániában: öldöklés, vérfürdő. bolse. 
vista terror, amely egyforma dűhvet for­
dult a középosztály és a tehetősek ellen 
és a csőcseléket segítette uralomra. En­
nek a rémuralomnak csak a két év múl­
va bekövetkező felszabadítás vetett vé­
get.

íme. mit lehet elhinni a Szovjet szép 
frázisaiból és ünnepélyes ígéreteiből! 
Európa — reméljük — sokat okult és 
tapasztalt és szilárd a meggyőződésünk, 
hogy még egyszer nem ül fel a bolse­
vista gonosztevők, valamint méltó szö- 
' etségeseik. az angolok szirén a hangjai-

bi tagjának posztjára is hallatlan

Jack London hőse és a többiek»»»

Az éjsza a 23 órakor Molotov kiil- 
,irvi népbiztos a már korábban Moszk- 
1 ha hívott Urbsys litván külügyminisz- 
eek ultimátumot nyújtott át. amely sze- 

■f junius 15-én délelőtt 10 óráig a 
~ ’ő 3 követelést kell «e*Iékíteni:

1- Skueas belügyminiszter és PoweV- 
hs e'lftmbiztonsági főnök azonnal át­
adandó n törvénynek.

2. Litvániában azonnal o' l-ormány 
’dó, amely „képes“ és hajlandó 

kezesség- ‘ vállalni i-ira. Ángy a Szovjet 
unió és Litvánia között létrejött kölcsö­
nös segélynyújtási egyezmény megváló- 
s'/ljon és hatnro-oftnn őr l; yven e szer- 

eflenző-'rel szemben. (!)
A szovji.H csapatoknak a fontosabb

Tagadhatatlan. hogy nálunk van ki­
finomodott irodalmi ízlés és vannak sí­
in illékony. megértő lapjaink is, amelyek 
ezt az ízlést tökéletesen kiszolgálják. A 
jó öreg 7 olnai Simon bácsi végelgyengü­
lés jelé közeledő világhíradója szintén 
ezt akarja tenni, amikor a kommunista 
Iharcos író, Jack London egyik kis el- 
■('szélesét közli legutóbbi számában. A 
Dohány-utca, ahol n „világlapot“ clőál 
Híják és minden hasonló jellegű és jel- 
lomű utca, városrész és ház valóban há­
lásan fogadhatta ezt a kis elbeszélést 
kedvenc írójától, aki a rokonszenvre 
jogosító tulajdonságok legjavát egyesíti 
nevezetes személyében, hiszen: angol- 
zász, kommunista és zsidóbarát.

A kis elbeszélés, amelynek a címe: A 
hős valóban megérdemli a Dohány- 
utca és egyéb hasonló utcák hálás el­
ismerését. Benne hat. pont alatt a mai 
élet-halálküzdelem képletes történetből- 
cseleiét kapjuk a legkényesebb zsidó, 
angolszász és kommunista igényeknek 
megfelelően. Igaz, hogy n végkimenetelt 
eléggé borús színekben látja, ami az 
angolszász jövőt illeti, a hangsúly azon­
ban nem ezen van, hanem, a többieknek 
szánt szerepek beállításában.

Az elbeszélés tv1 Jonképpeni főhőse 
a r. ivilizaltan bátor angolszász tí­
pus („. . . bátor volt, mint civilizált 
ember általában, aki szeret élni és nem 
szereti a halált. . . .“), amely fejmagas- 
sággal emelkedik a többi csűrhenépek 
fölé. Magános bolyongása közben egész 
sereg másfajta népség lepi meg, de ő 
lovának bátor megsnrhantvüzásával fa- 
képnél hagyja támadóit, akik csak mcsz-

sziröl mernek lövöldözni reája, arnig a 
töltényből futja, azután pedig vissza 
húzódnak. A katasztrófa akkor követke 
zik be, amikor a folyó túlsó partjának 
bozótjából clöbúvik a ,,sárgaszakállas“, 
az emberi torzó, akit a magános angol­
szász az előző napon könnyen lepuf- 
/onthatott volna, de nem tette ... 
mondom, elöbúvik a sárgaszakállas cs 
lesből lelövi a magános angolszász. A 
csűrhenép mindezt látja és megél jenzi 
.. a hőst.
Jack London szerint tehát ez a világ 

kép: a maroknyi angolszász nép fölé 
nyes képességeivel minden más csűrhe 
nép fölött áll. Mindenfelől acsarkodnak 
reá, ö azonban keveset törődik velük, 
mert elés megje’őrlésének biztosan ható 
varázsa. A sárga japánit is összezúz­
hatta volna már régen, de nem tette . . . 
A -álság akkor következik he, amikor 
a csűrhenép meglepi. Ő nyugodtan meg­
várja, míg ellenfelei kimerülnek, anyagi 
teljesítőképességük véghalárára érnek és 
azt hiszi, hogy megmenekült. Ekkor lép 
közbe a sárgaszakállu. japán és lesből, 
orvul elpusztítja.

Minden további nélkül beleegyezünk 
Jack London jóslatába. Csak a mozzana­
tokat és a körülményeket szeretnénk 
módosítani a valóságnak megfelelően.
A lopakodó tolvaj, az orvul támadó a 
történelemben mindig az angol volt. 
Egész történelme folyamán abból élt, 
hogy másokat összeveszheti, népeket le- 
ziillesztett, pálinkával, vérbajjal és drót- 
sövénnyel gyarmatosított, kizsákmányolt. 
Valóságos fegyházzá alakította át gyar­
matbirodalmát, S most, amikor ennek az

óriási {egyháznak lakói sorra szétzúz­
zák bilincseiket és a kalózbirodalom 
alapjaiban inog, amikor Távolkelet Leg 
kiválóbb népe. a japánt, minden képze­
letet felülmúló hősi harcát vívja az an­
golszász szörnyeteggel, amikor ez a -,zür- 
nyeteg egyre jobban a path'--f-ezd 
hasonlítani, amely könnyezik, ha nya- 
koncsipik, Magyarországon akad egy szp- 
rencsétlen lap, amely a kommunista Jack 
London történetszemléletét hirdeti cs 
terjeszti.

Könnyű azt mondani, hogy ez mind 
csak bele magyar ázás. Jack London szim­
bolikus elbeszélése a legtisztább propa­
ganda, amely éppen az írásmüvészet ki­
válóságával hat veszedelmesen. Olyan 
időket élünk. amikor a szimbolizmus 
iránti érzék jobban ki van fejlődve, 
mint bármikor. Zsidóink találékonysága 
ezen n téren minden képzeletet felül- 
ni’ ’. Ilyen körülmények között kevés 
értelmi erőlködés kell ahhoz, hogy a 
Ja<’ London nevével cégjegyzett elbe- 
•z-Iés magános bátor lovasában, a csűr- 
henépbrn a sárga szakáll uh an meglássák 
a történelmi zajlás főszereplőit.

Vem két se ■ s tehát, hogy a kommu­
nista J-rfc London szerepeltetése Simon 
ív' ' "itáelnpjában több, mint feledé-
ken—■■*... I

Cs erépkaly
modern. fa- és széDffltéses

rpRtn

Telefon : 33-66. 31-96.
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6 magyar lapok

Látogatás a szatmári zárda 
százéves falai között

Kunka és imádság háza. Hogyan dolgozik az ország egyik legnagyobb
eqvházi ruhákat készítő üzeme?

Szatmárnémeti, junius hó.
Itt állunk Szatmárnémeti legna­

gyobb és legnépesebb épülete, a Zár­
da előtt. A három utcára nyíló hatal­
mas, kétemeletes épülettömb, amely­
nek főtengelyében a szép zárdatemp- 
lom áll. valóban ,,masszív”, de egy­
szersmind elegánsan szép épület” — 
ahogy azt Majláth gróf 1841-ben 
egyik levelében Leonhard tábori püs­
pöknek írja — és a városnak nem­
csak akkor vált díszére, hanem ma 
is egyik legpatinásabb, legértékesebb 
épülete. A ,,Zárda” — így ismeri a 
város apraja, nagyja ezt a pompás 
épületet s lakóit csak egyszerűen 
.,nővérekének nevezi mindenki.

Most. amikor a másokért való ál­
dozatos munkálkodás és önzetlen fá­
radozás észrevétlenül eltűnő, de 
eredményekben gazdag évei után ez 
a hatalmas zárda és a benne székelő 
szatmári irgalmas nővérek társasága 
alapításának százéves jubileumát ün­
nepli s amikor az ország sok más vá­
rosában is megünneplik az anyaház 
terebélyes fájának fiatalabb hajtásai, 
a fiókházak, a ritka szép jubileumot 
valóban meghatódottsággal és ünnepi 
hangulatban lépjük át a száz éves 
küszöböt, amikor a kapus nővér csen­
getésünkre ajtót nyit.

Ritka látogató ezen a helyen az új­
ságíró, hiszen az irgalmas nővérek 
munkája nem olyan területen folyik# 
ahol a mai ember fantáziáját csiklan­
dozó szenzációk teremnek, azért sie­
tek elmondani Leonárda nővér, álta­
lános főnöknőnek, hogy a jubileum 
nem csak a zárda ünnepe, nem ,,házi 
ügy", hanem az egész egyházmegye, 
az egész magyar katolikusság, sőt az 
egyetemes magyarság ünnepe is, hi­
szen a százéves zárda áldásos hatása 
az egész országra kiterjedt s immár 
nlyan hírnévnek örvend, amely "égen 
:u!szárnyalta még az ország határait 
is. S ha a román megszállás idején 
Szatmárnémeti az elszakadt magyar­
ság egyik vára volt, akkor ennek a 
várnak a szíve, zászlóhordozó főerős­
sége ez a zárda volt. Ezt az igazsá­
got talán elhomályosították egy kissé 
az utólagos hangoskodók, a tényeket, 
az egyre jobban napfényre kerülő va­
lóságot azonban nem másíthatják 
meg. A száz éves zárda ódon. öles 
falai szólalnának meg, ha mi megfe­
ledkeznénk a közöttük lezajlott küz­
delmes, de minden fejezetében dicső­
séges és eredményes munkáról...

Szói éve- óra és száz 
kapóim

eves

— Itt van a közelben az első házi 
kápolna is. Kicsi, a kezdeti arányok­
hoz mért helyiség, amelyben az első 
nővérek ájtatoskodtak. Az első eme­
let folyosóján jutunk el azután a 
nagy zárdatemplom kórusára. Szép 
tágas, világos templom. Minden ra­
gyog a tisztaságtól. Mindenütt a leg­
szebb kézimunkák, szőnyegek, virág­
tartók. Meglátszik, hogy ez a zárda 
központja. Innen merítik lakói azt a 
csodálatos erőt és kitartást, amely a 
szatmári irgalmas nővérek egyik fő 
jellemvonása. Az alapításkor az épü­

lettömb mostani jobbszárnyát építet­
ték fel, ez azonban mindjárt a kezdet­
ben kicsinek bizonyult, úgy hogy ha­
marosan sor került a templom és a 
balszárny felépítésére. Azóta állan­
dóan helyszűkében szenvednek a nő­
vérek. mert minden újabb építés után 
még nagyobb lett a fejlődés üteme, a 
terjeszkedés lendülete. Azt az épület­
részt, amely az egyik nemrégen el­
hunyt szatmári pap jótékony hagyo­
mányából épül s már befejezés felé 
közeledik, már a jelenlegi helyzet is 
túlhaladta.

Köszönjük az eg-ész évi tanítást“99

A templom megtekintése után egy 
szabad emeleti folyosón átmegyünk a 
zárda egyik mellékszárnyába, ahol a 
liceum és tanitónőképző van elhe­
lyezve. Év végén vagyunk. A növen­
dékek egy része a vizsgákra készül. 
Találomra benyitunk az egyik osz­
tályba. A hittanár, akit órára várnak, 
még nincs bent. A katedrán hatalmas 
virágcsokor. A táblán felírás áll:

„Köszönjük az egész évi tanitást!"
Népes osztály. A kék magyar-ru­

hás, eleven, ragyogó szemű leánykák 
példás fegyelemmel és csöndben, de 
alig palástolt örömmel várják a nyári

szünidő előtti utolsó órát.
Tovább megyünk a folyosón. Nővé­

rekkel, növendékekkel találkozunk. 
Lent a virágos udvaron padokon fo­
lyik a tanulás, a vizsgákra való lázas 
készülődés Az egyik teremben a ké­
pesítő folyik.

Lent a földszinten, a tornateremben 
kézimunkakiállitás van. A gimnázium 
négy alsó osztályának növendékei 
mutatják itt be egész évi munkássá­
guk gyümölcseit. A kiállitiás hatal 
más anyaga is azt mutatja, hogy a 
nővérek és a növendékek egyaránt 
jó munkát végeztek.

Ahol a testi és a lelki kenyér készül
Az iskola megtekintése után az ud­

varra megyünk le. Az épületszámy 
egyik kis kiszögellésénél néhány lép­
cső és egy kis ajtó újabb érdekessé­
get sejttel. Valóban az. A kisérő nő­
vér bevezet, az „ostyasütő üzembe”. 
Két kicsi szoba az egész és két 
öreg nővér dolgozik benne, mégis ha­
vonta 80—90 ezer kis ostyát és 8000 
nagy ostyát állít elő, csomagol és 
küld szét nem csak az egyházmegye 
plébániáira, hanem az ország tegtávo- 
libb vidékeire is, igy Székesfehérvár­
ra, Ungvárra, Rozsnyóra, a Székely­
földre. S mindezt két öreg nővér csi­
nálja néhány egyszerű kis gép se­
gítségével Olyan öreg nővér, aki 
már „munkaképtelen". Bennük lát­

tam megtestesülni a zárda lakóinak 
fő életelvét: dolgozni az utolsó lehel- 
letig, az életerő tüzének utolsó szik­
rájáig...

Az ostyasütö üzem után a kenyér­
sütő üzemet csak úgy az ablakon ke­
resztül nézzük meg. A kemencéket 
éppen javában fütik A dagasztógé­
pek és a szakitótáblák körül sürgö­
lődő nővéreket kérdezzük meg az

üzem napi teljesítménye felöl s így 
tudjuk meg, hogy a két kemencében 
130 kiló lisztből naponta 23 i agy ke­
nyeret sütnek 500 személy 3zámára

A sütőüzem után megtekintjük még 
a gimnázium különálló szép épületét 
s azután a kert felé indulunk. A nő­
vérek a nagy kert minden kis részét 
a lehető leggazdaságosabban használ­
ják ki. Konyhakerti növények és a 
legszebb virágok mindenütt. Nem fe­
ledkeztek meg azonban a sétautakrcl 
és a pihenőkről sem. Minden forduló­
nál egy kis tisztás néhány asztallal és 
paddal. Kisérőnktöl megtudjuk, hogy 
minden csoportnak megvan a maga 
kijelölt, vagy szokásjog által elbirto­
kolt helye. A kertet alacsony drótke­
rítés választja el az óvodások udvará­
tól. A kicsinyek éppen kint vannak 
az udvaron, amely valóságos virágos­
kertnek látszik a játszadozó szalad­
gáló gyermekek színes csoportjaival.

Benézzünk még a kőkerítéssel elvá­
lasztott udvar- és épületrészbe is. A 
teljesen elöregedett, beteg nővéreket 
gondozzák itt.

A kedves nővér, akit az általános 
főnöknő kísérőül adott mellénk, csil­
logó szemekkel, lelkes hangon ma­
gyaráz, amint a főkapu melletti lép­
csőn az emeletre felmegyünk

— Itt ez az óra, idestova ez is száz 
éves lesz és még jól megállja a he­
lyét — mondja. Talán nem is illenék 
más erre a helyre.

Amíg egy tűből nagyüzem lesz...
Utoljára hagytuk a zárda büszkesé 

gének, az egyházi ruhák „nagyüze­
mének” a megtekintését talán azért, 
hogy több időt szentelhessünk a ki­
tartó munka e gyönyörű példájának. 
Még útközben megtudjuk, hogy az 
egész üzem egy nővér tűöltése#v«l

Bel- és 
külföldi kerékpárok
Pálffy Jenő

elsőrangú
minőségben

Mussolini-tér 16-a.
Állandó alkatrész ra-vtár.

Telefon 15-24.
Szakszerű aritásoK

részletre is
„KÜHNE“ LERAKAT

kezdődött. Egyházi ruhák javítását 
vették tervbe s a javításhoz szükséges 
varrógépet kezdetben kölcsönkértek, 
ma pedig a legdrágább, legszebb, leg­
tökéletesebb egyházi ruhákat kés/.it’.k 
szemkápráztató hímzésekkel, eredeti 
tervezésekkel, szabással, saját himző- 
gépeikkel, sokszor saját szövésű fi­
nom anyagokból. Először a raktárt te­
kintjük meg. A kis szoba néhány 
szekrényében valóban kincseket étó 
készlet várja a vevőket a lehető *eg- 
szerényebb árakkal. Mert ennek az a 
..nagyüzemnek” számításait és árait 
nem kapitalista nyerészkedés szabja

meg. hanem Isten dicsőségének és 
az embertárs javának szolgálata. Min- 
den darabon meglátszik, hogy imád 
ságos lélekkel tervezték, szabták és 
tették meg minden öltését. A ridug, 
élettelen gépek is elteltek a nővérek 
imádságos lelkületének melegével, 
amikor végigszántották a legszebb 
selymekből készült ruhákat — ezt ol­
vassuk le minden darabról.

Szinte féltékeny tartózkodással mu­
tatják meg a nővérek azokat a ruhá­
kat, amelyeket a százéves jubileum 
ünnepségein a püspök úr fog használ 
ni. Ezek a ruhák valóban műremekei 
az egyházi ruhakészitésnek. Egy ré 
szűk még nem készült el. Ezeknél át 
hatjuk, hogy milyen aprólékos gond 
dal dolgozzák ki a legjelentéktele 
nebb színárnyalatot és mii/en vigyá 
z.dttal teszik meg a legkisebb öHést is

A himzöleremben gépek berreg­
nek és jelöltek hajolnak a himzőrá- 
mák és asztalok fölé. Az egyik neiden 
egyházi, egyesületi zászlók, a másik 
asztalnál miseruhák, palástok, stólák 
készülnek.

Belépünk azután a szövötere,nbe A 
szalagszövő gép nyersanyag hiányá­
ban áll. Ez a gép hűséges munkatársa 
és segítsége volt a nővérek-' ak a 
megszállás idején. Most szereztek be 
egy drága Jaquard-gépet, amelyen 
majd a legfinomabb selyemanyagot, a 
legbonyolultabb mintájú damasztot is 
megszőhetik. Nagyban fog segíteni ez 
a gép a nővérek gondján a ruháknoz 
szükséges anyagok tekintetében. A 
gép körül egy nővér szorgoskodik. 
Megtudjuk, hogy a szövésre váró 
anyag mintáját is a nővérek tervez­
ték s bizony szakember irányítása 
mellett is beletelik két hónap, míg a 
gépet a mintára beállítják. De a ma­
gyarázatokból már Kiolvashatjuk az 
önbizalmat, hogy majd csaK ezt is 
megtanulják, mint a többit. Nem is 
kételkedünk ebben a látottak után

Azzal az érzéssel hagyjuk el az 
„üzemet”, hogy az ország egyik 'eg- 
nagyobb és legkiválóbb ilyen üzemé­
ben jártunk. S a két nővér, Jánossy 
Vincentia és Ambrus Tibrulici tálán 
nem is sejti, hogy lelkesedésük r-s 
hozzáértésük milyen nagyszerű jövőt 
biztosítanak ennek az üzemnek Ök 
csak egyet tudnak és egyhez lenek' 
dolgozni Isten dicsőségére és a zárda, 
mindnyájuk szerető jó édesanyja szá­
mára...

Szent Antal magyar ruhába 
öltözik ...

Azt pedig senki se gondolja, a agy 
a kedély, a jókedv hiányzik a zárda 
falai közül. A lelki öröm szent derűje 
ömlik el a zárda minden kis zúgában 
és ennek a szent derűnek varázsa va­
lósággal rabul ejti azt, akit a jósze­
rencséje ide hozott. Csak igy értjük 
meg, hogy milyen szívesen járnak ide 
iskolába a leánykák és milyen szíve­
sen látogatnak el a régi növendékek. 
Csak igy értjük meg, hogy mamák és 
nagymamák — egykori növendékek 
— könnyes meghatottsággal simogat­
ják tekintetükkel az ismert falakat, 
amikor gyermeküket, unokájukat el­
hozzák a Zárdába.

Ennek a szent derűnek es jókedv­
nek bárki tanúja lehet, aki csak egy 
félórára is beteszi lábát a zárda falai 
közé. Magam is tanúja voltam né­
hánynak.

Még a püspökszentelés előtti na­
pon történt. Valami miatt a zárdába 
kellett mennem. Utam a gyönyörű 
hímzett Krisztus Király kép előtt ve­
zetett el. Előtte gyertya égett valósá­
gos virágerdő között. Megkérdeztem 
hogy miért, s igy tudtam meg, hogv 
a nővérek szép, napfényes időt sze-

t l
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retnének kiesdeni a püspökszentelés­
re. Tudjuk, hogy a szentelésen való­
ban szép, napfényes idő volt. Isten 
végzéseibe nem láthatunk bele, de 
hogy öszentfelsége előtt legkedve­
sebb a gyermeki hit, a mosolygó 
naivság, a tiszta lélek egyszerűsége 
és biaelma az nem szorul bizonyí­
tásra...

A zárdában láttam Szent Antal leg­
eredetibb, magyar ruhás ábrázolását 
is. Tiburtia nővér müve. A története 
pedig a következő:

Még a román megszállás idején 
történt. A szövőüzem menetében a 
szokásos nehézségeknél is nagyobbak 
merültek fel. Tiburtia nővér, aki 
egyébként nagy tisztelője Szent An­
talnak, magyar ruhát Ígért a népsze­
rű szentnek, ha eloszlatja a nehézsé­
geket. A nehézségek valóban eltűn­
tek s Tiburtia nővér takaros magyar 
dolmányt és mentét festett az irka- 
lapnyi képen ábrázolt Szent Antalra. 
Az ügy azonban még nem fejeződött 
be. A bécsi döntés előtt újabb ígére­
tet tett Tiburtia nővér, most már a 
Szent Antal karján ülő kis Jézusnak. 
Neki is magyar ruhát s ráadásul még 
takaros kis sarkantyus csizmákat is 
Ígért, ha egész Erdélyt visszakapjuk. 
Ez az ügy azonban csak félig sikerült 
s ezért Tiburtia nővér most csak fél- 
ujju mentét fest a kis Jézusnak és 
csak egy fél sarkantyus csizmácská- 
val tiszteli meg. A többit majd ak­
kor...

*

Vég nélkül sorolhatnánk ezeket a 
kis eseteket, amelyek mind azt bizo­
nyítják, hogy a szatmári zárda az 
imádság és a munka, s ezzel együtt 
a legtisztább lelki öröm háza.

Százéves fennállásának jubileuma 
alkalmával csak azt tudjuk kívánni, 
hogy éljen, virágozzon és növekedjék 
Isten dicsőségére és a magyar haza 
fiivá ra.

PÓLYÁK ISTVÁN

Aranycsempészés
Romániából

(MOT jelenti.) A budapesti ügyész­
ség vádat emelt Dán Béla kolozsvári 
mechanikus segéd, Buli Károly nagy­
váradi nipészsegéd és Fábián Katona 
Márton székelykeresztturi gazdálko­
dó ellen fizetési eszközökkel elkö­
vetett visszaélés büntette miatt. A 
vád szerint Dán és Búb egv szökés­
ben lévő Fischer nevű budapesti em­
berrel közreműködve, Romániából 
több ízben aranyat csempésztek át 
Magyarországra és az aranyat itt zug­
forgalomban értékesítették. Romá­
niában az aranyat Magyarországról 
oda csempészett dollárért vették. A 
csempészés lebonyolításában főként 
Fábián Katona Márton kettősbirto­
kos volt segítségére. A büntetőtör 
vényszék Dán Bélát és Buli Károlyt 
fizetési eszközökkel elkövetett visz- 
szaélés miatt fejenként egy évi bör­
tönre, Fábián Katona Mártont fize­
tési eszközzel elkövetett vétség miatt 
~ hónapi fogházra. 2000 pengő pénz- 
büntetésre és 500 pengő vagyoni 
elégtételre ítélte. A törvényszék a 
szökésben lévő Fischer ellen körö­
zést bocsátott ki. Az ítélet jogerős.

Magyar nrlnSK hab át, limitllm d« rphaliia I

Mágoryné

Katona Böské-nél
varratják.

Kafh. Kór épület.

Nagyvárad. Saját tud. Alig hisszük 
hogy lenne még egy város a magyar 
nyelvterületen, amelyben a társadalmi 
gondoskodásnak oly nagy feladatai vár­
nának megoldásra, mint Nagyváradon. A 
más vidékről ideérkezők elképpednek a 
szegénvség és elhanyagoltság láttán, ami 
már a belvárosi uteákon. tereken is elé­
jük tárul, pedig bizonyára kevés idegen­
nek van alkalma, hogy betekintést nyer­
jen a kii'ső városrészek lakosságának 
életébe, ahol a nélkülözésnek, az erköl­
csi és gazdasági elesettségnek egyenesen 
hátborzongató jelenségeivel találkozik 
az ember. A felszínes szemlélődés azt a

benyomást kelthetné, hogy ebben a vá­
rosban nem történik semmi a szociális 
gondoskodás vonalán. De ha megvizsgál­
juk a város népjóléti hivatalának eddig 
elvégzett '•"•-''más szervező munkáját s 
végigjárjuk az. intézményeket, amelye­
ket az elmúlt másféleeztendő alatt a 
rendelkezésre álló viszonvlag szerény 
anyagi eszközökkel megvalósítani sike­
rült. akkor megnyugtatóbb Ítéletet tu­
dunk alkotni magunknak a helyi tár- 
-8 dalom védelem állapotáról.

Dr. Dallá Gyula tanácsnok, a város 
népjóléti ügyosztályának vezetője alkal­
mat adott nekünk erre.

Bátran és határozottan bólintott, hogy 
igen. S mint a felügyelőnők mondják, 
mind kitünően érzik magukat az otthon­
ban. Örömmel jönnek, a szülők is szíve­
sen hozzák őket s ha eleinte voltak is 
apró nézeteltérések a szülők és az ott­
hon vezetői között, később elsimultak 
azok s ma már minden érdekelt család­
apa és családanya méltányolja az intéz­
mény áldásait. Vannak közöttük nagyon 
hálásak, mások viszont természetesnek 
veszik, hogy a közösség pótolja azt a 
gyermekgondozó munkát, amelyre ők a 
maguk erejéből nem képesek. És van is 
valami igazuk.

Szorgalmas környezet-tanulmány alap 
ján válogatták össze a gyermekeket, fő­
ként a sokgyermekes családokból, a leg­
jobban rászorultakat. Mert a rendelke­
zésre álló keretek még nem elegendők 
arra, hogy minden gyermeket, akinek 
elhelyezése megérdemelt könnyebbség 
lenne a szülőknek, befogadjon. E kör­
nyezet-tanulmányok során lassanként el­
készítették az egész telep szociális tér­
képét. Több mint ezer családról van 
pontos nyilvántartás a népjóléti hivatal 
Őssi-telepi irodáján, ami valóban óriási 
munka eredménye. Ennek az irodának 
a kihelyezése különösen célszerű meg­
oldás volt abban a szervező munkában 
amelyet Dalló tanácsnok végez. A köz 
ponti hivatalt a támogatást kérők égési 
seregétől mentesítette s egyúttal lehe 
tővé tette az össi-telepiek számára, 
hogy könnyebben végezzék közbenjárá­
saikat. mert ezen a táján a városnak a 
közlekedés tekintetében is ősállapotok 
uralkodnak még.

JÁVOR BÉLA
♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦

Zöldkereszt' 
előadást tartottak 
a női honvédek 

részére
A Tűzharcos Szövetség kebelében mű- 

ködő Önkéntes Női Honvéd Szolgálat 
pentek esti szokásos összejövetelén. Ás­
vány Ferencné, a helyi Zöldkereszt ügy­
vezető főtitkára, ..A Zöldkereszt és tár­
sadalom“ címen igen értékes előadást 
tartott. A sokszáz főnyi hallgatóság előtt 
igen élvezetes formában ismertette a 
Zöldkereszt nemzetegészségügyi célkitű­
zéseit és világosan tárta fel, hogy mi­
ként kapcsolódik be ez a hatalmas hord­
erejű mozgalom a társadalom minden ré 
tegébe.

Lelkes taps jutalmazta a szakszerű 
előadást és már ott helyben felkérték a 
Zöldkereszt agilis főtitkárát, hogy ha­
vonta legalább egyszer tegye lehetővé 
ezeket a tanulságos előadásokat.

Végül elhatározta a női honvédszol­
gálat. hogy a Zöldkereszt javára rende­
zendő július 5-iki gyűjtő-napon a két 
legnehezebb posztot vállalja magára, — 
ezzel is bizonyságot téve arról az el­
határozásával, hogy a női honvéd nem 
a könnyebbik vécét keresi a dolog
nak. (K.)

Hogyan telik el egy nap a napközi 
otthonban? Reggel megérkeznek a k>cs’- 
nyekkel a munkába induló szülők. Az 
önállóbbak, vagy akiknek elkísérése na­
gyobb gondot okozna, egyedül önnek. 
Az ötéves kézen fogja a báron- évest és 
és úgy totyognék az otthon felé. Ott 
általános mosdatással kezdődik a nap. 
amire különösen az első időben, mikor 
még a szülők gyermekgondozási mód­
szerei igen sok kívánnivalót hagytak, 
nagy és nehéz művelet volt. De a nap­
közi otthon nevelő ereje lassan kisugár­
zott a családokra, a szülőkre is s most 
már sokkal elfogadhatóbb állapotban 
érkeznek meg a kicsinyek. A tisztaság- 
vizsgálat és a mosdat ás mégsem marad­
hat el. A gyermekek felveszik játszó- 
ruhácskáikat s aztán megkezdődik a ját­
szás és foglalkozás a foliieyeJönök veze­
tése alatt. Játékközhen oktatásra is van 
idő: versikéket tanulnak a gyermekek 
kis háziün népségek re készülnek, szere-

A

Nyüzsgött az udvar az apróeágokt V 
Tiszták piros-pozsgások. egészségesen 
valamennyien . .. Madárfiókák a puha 
fészekben ...

legnagyobb létszám idején 110 gyer­
mek részesült gondozásban itt, de ápri­
lis hónapban elrendelte a népjóléti hi­
vatal, hogy a szülőknek be kell szolgál­
tatóink a gyermekek kenyérjegyeit s a 
legjobb akarattal sem tudtak eleget V i- 
ui a felhív’-- '-. De la*«an ismét emel- 
k dni krode** a létszám s ma megint

Márót-holnapra élő napszámos
emberek

Először az őssi-telep napközi ottho­
nát látogattuk meg, amely a katolikus 
kultnrház épületében működik. Ez a 
legelhanyagoltabb városrésze Nagyvá­
radnak: majdnem kizárólag proletár­
negyed ez, csupa máról-holnapra élő 
napszámos emberek, akik között már a 
rendes keresetű gyárimunkás is hurznij- 
számba megy. Itt kellett a szociális gon­
doskodás munkájának a legnagyobb erő­
vel megindulnia. S ebben talán a leg­
első teendő a napközi otthon felállítá­
sa és benépesítése. Me-t azoknál a isa- 
ládoknál, amelyekben úgy a férfi, mint 
pedig az asszony dolgozni kénvtelen. az 
apró gyermekek eondozáea, nevelése 
megoldhatatlan feladat.

A kulturházat nagy költséggel rendez-

Egy nap az otthonban

henyérjegyhérdés külön 
gondot okoz

k ’’etven gyermek tölti el itt a na­
pot.

— Szeretsz itt lenni? — kérdeztünk 
egy szöszke leánykát.

MEGNVILT! Cfnállósitásj Alapból j
MOLNÁR IMRE
fiiszer, csemege, cukorka de’«-"fim61cs üzlete 1 

Nagyvárad, Rákóczi-nt 4. Orsolya Read Épületében. Kény .. der n :aval nembe®" í

ték be napközi otthon céljaira. A nagy­
teremben liliputi székek és asztalkák. 
Vadonatúj szekrényekben játszóruhács­
kák sorakoznak példás rendben a pol­
cokon. Vászon nadrágocska, kis haris­
nya, papucs, zsebkendő — a leánygyer­
mekeknek pedig játszó köntöske. Odébb 
egy kis helyiségben hosszú fogasokon 
egyforma zsákocskák csüngenek: ezekbe 
rakják a kisruhákat. amelyekben a 
gyermekek hazulról érkeznek reggel. 
Mert a nyomor jelmezeit levetik a nap­
közi otthon gondozottjai s előírásos, 
tiszta öltönyökkel váltják fel azokat. 
Egy másik helyiségben úgynevezett fék 
tetők, tábori nyugágyacskák -annak fe'- 
halmozva . amelyeken délutáni álmát 
alussza a gyereksereg.

pékét próbálnak, ami különös öröm az 
aprók világában. Délben az étkező- 
tc.tiniben ebédhez ülnek. A főzés pon­
ti an mezhatározott étrend szerint tör­
ténik amiről étkezési naplót vezetnek 
i fe! űzve lón ők. Ebből meg lehet álla­
pítani. hogy egészen változatos, kiadós 
ebédeken részesülnek a gondozottak, 
aminek meg is van a hatása. Egy-egy 
zyermek másfélkilót is hízik, erősödik 
havonta. Ebéd után fektetőkre kerülnek 
a gyermekek és elcsendesül az otthon 
Alvás után ismét játék, inaid iizsona 
ami egy csupor tejből és egy jókora da­
rab kenyérből áll. utána ismét foglalk ">- 
zas és hat óra tájban már kezdenek jön. 
u a szülök gyermekeikért.

Va'oságos kis paradicsom ez a gyer­
mek számára.

— Szebb jövőt! — köszöntek kórus­
ban, mikor Dalló tanácsnokkal az ott 
hon udvarára léptünk.
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Resti sarnhmi lettéi
SwuUaai uíisáf és stuiiemi éiet

A színházi évad véget ért. A lapok 
mérleget készítenek az évről. Színház 
látogatók és kritikusok aggóava fi­
gyelik a mérleg nyelvét: vájjon az 
annyit hangoztatott válság felé bil­
len-e inkább, vagy reményekre jogo­
sít? Várad mindig erősen szemmel 
tartotta a fővárosi színházi életet, 
ezért nem lesz érdektelen most a vá­
rnái színház kérdéseinek latolgatása 
után egy pillantást vetni a pesti szín­
házakra.

Kilenc fővárosi színház 53 bemuta­
tót tartott az 1941—42-es évadban. 
Harminckét magyar és huszonegy 
külföldi szerző darabját mutatták be 
Három uj szerző neve tűnt fel a szín 
lapokon: Illés Endre, Hertelendy 1st 
van és Hubay Miklós. Bennünket kü 
Ionosén a 24 éves Hubay Miklós, Vá 
rád szülötte érdekel, kinek édesanyja 
és testvére ma is Váradon él. A Nem 
zéti Kamaraszínház mutatta be „Hő 
sók nélkül" cimü darabját. Általában 
igen jó kritikát kapott. Darabja me­
rész társadalom-kritika, a hősök nél­
küli társadalmat bírálja benne. Meg- 
'-átásai élesek, mondanivalója lelkes 
és komoly — írja róla a krit’ka. Na­
gyon örülnénk, ha a jövő évadban 
szülővárosában is színre kerülne, és 
otthon üdvözölhetnénk a fiafal szer­
zőt.

Bibó Lajos ,,Hibások" című paraszt­
drámáját még sikerült megnéznem a 
Nemzeti Színházban. Az örök emberi 
lélek mutatkozik meg a darab érdekes 
alakjainál. Az önzés és szűk látókör 
kerül itt szembe a minden jót és szé­
pét szerető, kicsit bohém lélekkel. 
Gobbi Hilda alakítása vérének és 
minden porcikájának rezdülésével 
magát az életet adja. Csodálatos en­
nek a fiatal művésznőnek öregasz- 
szony-szerepeket alakitó teheisége. 
Kiss Ferenc bronzalakja mellett na 
gyón meleg és derűs volt Makiári, 
Lehotay és Somogyi Erzsi.

„A roninok kincsét" újította lel a 
Nemzeti színház Németh Antal igaz­
gató rendezésében. Különös időszerű­
séget ad a darabnak a távolban is ba­
ráti japán népnek hősies harca a rr-ai 
nagy háborúban. A cselekmény, mint 
egy monda pereg a szemünk előtt. A 
két énekmondó felváltva olvassa 
Asano Naganori herceg és szépséges 
hitvese, Kaoyo hercegnő történetét. 
A jellemteten, kapzsi és buja Kira 
szemet vet a hercegnőre, férje kar­
dot ránt felesége védelmében és ezért 
meg kell halnia. Juranosukné, a hű 
szamuráj, ki el akart bujdosni urától, 
mert tiszta lángra gyulladt a nerceg- 
nő iránt, föláldozza magát ura he­
lyett, aki ettől kezdve az ő neve alatt 
él. míg a hosszút végre nem hajtja. 
Az uruk halálával hontalanná vált 
szamurájok „ronin"-okká lesznek. 
Egyetlen kincsiik a hűség és becsület, 
melyért minden, a cseresznyevirág■ 
qal kivirágzón legszentebb szerelmet

Prima délvidéki 
ilortalpu

harisnyák

is feláldozzák. A hűség, becsület és 
áldozat tragédiájának kettős főszere­
pét Tímár József alakítja. Az erőnek 
és finomságnak, a sima modorú gőgös 
riagyurnak és kemény harcosnak 
hangján, Kaoyo hercegnő iránti egyet­
len szerelme lángol át. Somogyi Er 
zsi méltó táisa a hercegnő szerepé­
ben. Erős vonású alakítást ad Major 
Tamás, a Kira szerepében. A közsze­
retetben álló komikus: Pethes Sándor 
sokoldalú művészetét bizonyítja be 
az öreg szamuráj, Mototocsi mezében. 
A darab japán levegőjét Milloss 
Aurél, a római Opera balettmesteré­
nek koreográfiája, Jaschik Álmos 
díszletei és jelmezei varázsolják kor­
hűvé.

A íinomstilusu, összecsiszolt és tö­
kéletesen fegyelmezett játéku Víg­
színház műsorából három kiemelkedő 
darabot említek csak meg. Gerhardt 
Hauptmann „Naplamente előtt"-jében 
mutatkozott meg igazán ennek a szín­
háznak tökéletesen cizellált játékstí­
lusa. Somlay Artur — akit váradi 
vendégszerepléséről is ismernek ná­
lunk — az igazi művész legnagyobb 
skáláján játszik a finom és halk 
szemrebbenéstől a lélegzetelállító dü­
höngésig. Fényes Aliz nagy tehetsé­
ge és egyénisége még nem csiszoló­
dott tökéletesen a Vig tompüett han­
gú stílusához. A körülötte folyó sok 
vitának talán ez a magyarázata. A 
Thaliánál legjobban a nagy kiasz 
szikus darabokban szerettük. Az ö 
helye a Nemzeti Színház és ha szi­
vünkre hallgatunk, a hozzánk köze­
lebb eső kolozsvári Nemzeti Szín­
házban van. Ugyancsak nehezen al­
kalmazkodik még a nagylehetségü

Sándor Izabella, kivel Szeged aján­
dékozta meg a Vígszínházát. Az 
együttes tökéletes játéka egy csalá­
di összejövetelt lölduló vihar elektro­
mosságával telített levegőjében ünt 
ki igazán. A rendezői kéz biztos 
nyoma, a színészek tökéletes 'egyel- 
mezettsége azok a tanulságok, ame­
lyeket a külsejében hasonló váradi 
színháznak belső értékben kellene 
eltanulta mintájától, a Vígszínháztól.

Zilahy darabjának ,,A ábornok"- 
nak felújításában Ajtay Andor, a ke­
mény katona szavai mögött ■-!lágyu­
lás nélkül érzékeltette a mély szen­
vedélyt. Fényes Aliz ebben a szere­
pében, amelyben Nagyváradon is be­
mutatkozott. minden vitán felül bebi- 
zonyitotlc művészetét. Vágóné öreg­
asszonya es az 5. számú őrházból is­
mert Bihary Józset tökéletes kabinet- 
alakítást adtak.

Dario Niccodemi olasz szerző Csi­
gaház c. színmüve ellentétes kritiká­
kat váltott ki. A művészi és színpadi 
szempontból jó darabot erkölcsi fel­
fogása miatt, kifogásolták. A megcsalt 
férj ,,csigaházába" húzódik vissza, 
mig egy nagy szerelem onnan ki 
nem csalja A feleség magát föláldoz­
va adja át a helyét e mindent betöltő, 
komoly szerelemnek. Lázár Mária 
alakítja az elbukó, majd bűne bünte­
tését viselő asszonyt, Sándor Izabella 
hangja őszinte és friss a nagy szerel­
met hozó leány szerepében. Ajtay 
Andor a csigaházba visszavonult 
szótlan férj. kit föl támaszt és megele­
venít az új és mély szerelem. Az 
együttes a legfinomabb tökéletességű.

A Madách Színház érdekes példa 
arra, hogy a művészetet és nem a 
sztárt körülvevő sznobság használ a 
művészetnek: az emberek hozzászok­
nak a jó darabokhoz. Sajnos Váradon 
még csak a sztár-sznobságnál tartunk.

Az Andrássy Színház Vaszary Já­
nos bohózat-stílusát kedveli. E ked 
vés kis színházban — mely a párizsi

Keresztény magyar 

keresztény 

magyarnál vásárol

boulevard színházakra emlékeztet — 
Barabás Pál „Gazdátlan asszonyában" 
élvezhettük a Bulla-Hajmássy-Vasza- 
ry triót. Kedves, szellemes, gördülé­
keny házasság-probléma darab, mely­
nek Váradon szép közönség sikere 
volna.

Az Operaház — utoljára, de nerh 
utolsónak említem — új magyar ope­
rát mutatott be: Farkas Ferenc, a ko­
lozsvári opera karnagyának „Bűvös 
szekrény" c. operáját. A finoman 
szatirikus képekből összeállított vig. 
operának nagy érdeme: Kodály tanít­
ványaként tiszta magyar muzsikát ad 

*

A mérleget felállító kritikusok arca 
kisimul. A háború ellenére a sokat 
emlegetett színházi válság nem olyan 
ijesztő, min! azt széltében-hosszában 
hangoztatják. Még egy bizonyíték ar­
ra, hogy fegyverek közt sem hallgat­
nak a múzsák és hogy a magyar jel­
szava továbbra is: Arte et Marte, 
Hisszük, hogy a szegedi példán is 
okulva jó váradi színészeink a jövő 
évadban a rendezői kéz irányítása 
mellett, művészi élvezetet és eleven 
színházi estéket fognak teremteni. A 
színház barátai pedig meg lógják töl­
teni szép termünket és ezzel is hoz­
zájárulnak ahhoz, hogy legyen szel­
lemi élet Váradon.

TÁTRAY BARNABÁS

NEWYORKI PILLANATKÉP
(MN) Lucien Terroy, egy newyorki 

hetilap munkatársa, ,.A megholonduláe 
jelei“ imen érdekes beszámolót írt a 
bábom* Amerika lelkiállapotáról. A cikk 
írt/ megállapítja, hogy az USA. mint 
köztudomású, a háború kitörése előtt 
sem igen számított a vaside^/etű álla­
mok közé, ez az állapot azonban azóta 
esve' helyeken és alkalmakkor a tart- 
1: a tátién*• fokozódott. A eikk min­
den " mmentár nélkül csak a puszta 
tén'ek felső, olásával foglalkozik — de 
kommentárra itt valóban nincs is szük­
ség.

..Az Egyesült Államok polgárai egy 
tartós, cél- és szempontnélkiili forradal­
mi hangulat rabjai. Ezt a forradalmi 
tmi'-'l-i'M másképpen a félelem és pá­
nik forradalmának is nevezhetnénk. Ha 
tása u jellem megváltozása, az idegek 
szétrombolása és a szellem megsemmi­
sítése. Roosevelt, e .,sánta Jupiter“ mö­
gött. 140 millió nyugtalan és megholon- 
ditott polgár áll, minden pillanatban- 
V é'z*n hogy túlfeszített idegállapotának

olcsóm

..Goldsnl"
kombiné és bólémé

nagy választékban

HORVATH KÁROLY
cégnél, Hlafky Endre-u. 8.

Férfi és női habselyem Férfi és gyermek
k n I kfehérnemű z o

levezetésére olyan villámhárítót talál­
jon, mely egyes esetekben már valóban 
az őrülettel azonos,“

E bevezetés után Terroymár csak szá­
raz tényekre hivatkozik. ..Dr. Cliff Car- 
field, a híres ideggyógyász, megdöbben­
tő statisztikai adatokat hozott nyilvá­
nosságra.

Ez év február elejétől az elmegyógy­
intézetek lakóinak száma megháromszo­
roznáEz a megállapítás mindenek­
előtt Newyorkra nézve áll.

Phi'-delphiában az ,,US Sttel Corpo­
ration“ volt titkárát Harald Brummer-t. 
egy éjjeliőr éppen akkor lepte meg. ami­
kor ez a harminc emeletes üzletház egyik 
szob--"’»ban hatalmas tűz rakásával volt 
elfoglalva. ..Csak meg akartam akadá- 
'vn ni, hogy nemzeti védelmünk értékes 
Im" -i és feliegyzései az átkozott japá­
nok kezei közé jussanak. — válaszolta 
az elmeállapotát vizsgáló orvosnak.
■"* ' ..... •ken i= az egész Cordell Hull
-gvenes kívánságára történt.“

Mis a szabadon járókelő embereknek 
szá' meg száz alkalom kínálkozik ide. 
" etk me gni ugtatására. az USA börtönei. 
I'so csücsülő raboknak semmi alkalmi)*'
-1 n e t e n idegeik lecsillapítására. Ennek 
tudható be hogy az elítéltek közön séges 
hisztérikus kitörését, amelyek már n hé. 
keidőkben is sok gondot okoztak a ható­
ságoknak, ma valósággal veszedelmes 
méreteket öltő őrjöngési rohamokig fo­
kozódnak. A légitámadás vagy az ejtő­
ernyősök megjelenésének gondolata ézc-

két zerencsétleneket akik az önvéde­
lem minden eszközétől meg vannak 
fosztva, eszelős félelemmel tölti el, úgy. 
bogy a fogházak személyzetük számát 
minden esetleges meglepetésre felkészül­
ve megkétszerezték és más óvóintézke­
déseket is kénytelenek voltak foganato­
síts)/. Ezeknek az óvóintézkedéseknek 
• ziikeégességét mi sem bizonyítja jobban, 
mint az a lény. hogy a Sing-Sing-fogház- 
ban nem egészen tíz nap alatt hat el­
ítélt fojtotta meg. vagy tette el va'a= 
milyen más módon láb alól fogdatárf-vv 

Ami azonban a legborzalmasabb, az 
öngyilkosok számának szédületes emel­
kedése. Saeramentobau az első légiria­
dó alkalmával 21 polgár — köztük hét 
asszony — akasztotta fel magát. Más há­
rom megháborodott a Fehér Ház előtt 
lőtte magát agyon, hogy a háború ellen 
tiltakozását kifejezésre juttathassa. 1: 
öngyilkossági statisztika az előző év feb­
ruár jóihoz viszonyítva. 9'J százalék emel- 
lcdési mutat.
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hírek
Saerkesz tőség és kmdóhi”»t*l-

nagyvárad,
sulién amő-um i uln 

Telefon: 12—27.

A RAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Posta takarékpénz tárj csekkszámlánk 
ezáma: 72.301. 

iv#stratok»t »«m adeuk tígsisl

* Az Első Magyar Általános Bizto- 
6itó Társaság felhívja a nagyközönség, 
különösen a háztulajdonosok figyel­
mét a szavatossági biztosításokra, 
melyeknél a háztulajdonos áthárítja a 
biztosító társaságokra mindazon káro­
kat, melyeket megtéríteni tartozik a 
háza előtt vagy házában mulasztásból, 
hanyagságból vagy gondatlanságból 
kifolyólag embereket, állatokat, ért sé­
rülésekért, halálozásokért, vagyontár­
gyak megronglásáért vagy elpusztulá 
sáért. Az 1857-ben alapított legrégibb 
magyar biztosító intézet, az ELSŐ MA
gyár Általános biztosító tar
SASÁG készséggel nyújt felvilágosítást 
minden biztosítási vonatkozású ügy­
ben. Helybeli főügynökséga Szent 
Lá£zló.-tér 2.

A margittai Járásbíróság dönt Kló. 
busitzky Tibor Ingatlan kártéiitési pe- 
rében. Nagyvárad. Saját tud. Érdekes 
ngatlan kártérítési pert tárgyalt a 

nagyváradi Tábla. Klobusitzky Tibor 
volt monospetri földbirtokos a román 
megszállás idejében kényszerülve volt 
mintegy kétezer hold birtokát a Mar­
gittá környéki parasztoknak holdan­
ként 1000—1200 leiért eladni. Minthogy 
az igazságügy miniszteri um rendeleté­
vel módot adott a kártérítés igénylé­
sére, Klobusitzky Tibor élt ezzel a jo- 
gáxnl és az eladott földek tulajdonosai 
ellen kártérítési pert indított. A kere­
setet elsöfokon a margittai kir. járás­
bíróság tárgyalta, Ítéletet azonban nem 
hozott, hanem az ügyet felterjesztette 

nagyváradi Táblához, ame^y pente- 
ken tárgyalta a keresetet s határozatá­
val utasította a margittai ja rííbirósá- 
got, hogy a kereset ügyében hozzon 
Ítéletet. A döntést jogászkörökben elvi 
jelentőségűnek tartják.

LEVENTÉK ZÁSZLÓSZENTE­
LÉSE SZALÁRDON. A szalárd.i 
vente egyesület részére vitéz Rerthy 
János ezredes közbenjárására a sze­
gedi leventék zászlót adományoztak. 
A zaszlószentelési ünnepségen dr 
Czijfra Kálmán főispán mondott 
avatóbeszédet, a zászlóanyai tisztsé­
get pedig dr Czijfra Kálmánné töl­
tötte be. A zászlót Révész Sándor k. 
ho. parancsnok m. kir. ezredes adta 
át lelkesítő szavak kíséretében a sza- 
lárdi leventéknek, akiknek nevében 
dr Zurányi Vilmos főjegyző vette át 
a lobogót. Dr Cziffra Kálmán főszol­
gabíró hazafias beszéde után a leven­
ték fogadalmat tettek. A zászlószen­
telést délután sportünnepség követte, 
majd a kitűnően felszerelt levente­
otthonban táncmulatságot rendeztek. 
Az iinnepéély megrendezője: Hajek 
Antal leventeparancsnok, oktató tár 
saival együtt elismerést érdemlő 
munkát végzett. A jól sikerült sport- 
ünnepélyt június 28-án délután meg 
ismétlik.

Kereskedelmi alkalmazottak és ma- 
gántisztviselők figyelmébe! A Magán­
tisztviselők és Kereskedelmi Alkalma­
zottak Egyesülete felhívja azokat a ke­
reskedelmi alkalmazottakat, akik úgy 
gondolják, hogy fizetésük nem felel 
meg a törrvénvben biztosított bérnek, 
továbbá azok, akiknek fizetéses sza­
badsága, avagy túlórázása és más kö­
vetelése nem nyert kielégítésit, vagy 
bármi néven nevezendő panaszuk 
van, junius 22-én (hétfőn) este 7—8-ig 
megbeszélés és panasz felvétel végett 
jelenjenek meg az egyesület Mezei Mi- 
hály-utca 2. szám, I. em. alatti irodá­
jában. Jelen felhívás szól az összes 
magánalkalmazottaknak (bankokban, 
gyárakban, üzletekben, kereskedelmi 
vállalatoknál alkalmazott tisztviselők, 
segédek, kiárusítok, raktárnokoknak, 
(tehát, nem egyesületi tagoknak is) és 
az érdekeltek feltétlen megjelenését el­
várja a. vezetőség.

Korona Filmszínházban

Ma, tegnap, holnap
c,c u - = modern magyar filmjáték

^zilágyi Szabó Eszrer, Jávor Pál, Vaszary P„ Mély Gerő. Somlay A.

! Äl BÚTOR olcsón
I ,C5,e,‘ rZ ~ ^ kapható ---------------- ~ - «
1 ozabadsag-utca 12- Hálók, komblnáltszobak. előszobák, konyhák.

A sörfogyasztás korlátozása. A Bu­
dapesti Értesítő jelenti: A budapesti 
Vendéglősök lpartestülete úgy döntött, 
hogy a sörkorlátozás idejét délelőtt 11 
óratol délután három óráig és este hét 
órától záróráig tartja szükségesnek. —
Kívánatosnak tartja az ipartestülét a 
mennyiségi korlátozást is személyen­
ként két-három pohár mennyiségben.
A javaslatot, a jövő héten terji-sztik az 
illetékes hatóságok elé.

Mezeinél I
I

JAKAB '$:■£«
Négyhónapi fogház — kormányzósér­

tésért és nemzetgyalázásért. Nagyvá­
rad. Saját tud. Gelberg Emilné szül. 
Klein Etelka nagyszalontai zsidó ba­
romfikereskedőnőt. két rendbeli ma­
gyar állam elleni vétség, egy rendbeli 

e" kormányzósértés és vallás elleni ki­
hágás miatt vonta felelősségre a nagy­
váradi törvényszék. Gelbergné az elle­
ne felhozott vádakat nagyrészt tagadni 
igyekezett, annyit azonban elismert, 
hogy midőn 1700 pengő értékű ba­
romfit koboztak el tőle, erős felindulá­
sában „kifakadt“. A tanuk egybehang­
zóan terhelő vallomása után a tör­
vényszék végül fe ' Gelberg Emiinél 
négyhónapi fogházbüntetésre ítélte. Az 
elitéit a büntetésben megnyugodott s 
miután fellebbezést az ügyész sem je­
lentett be, igy az nyomban jogerőre 
emelkedett.

HIRDETMÉNY. Értesítjük a* 
fűszer- és vegyeskereskedőket, hogy a 
legújabb árjegyzék a Baross Szöve'sét:- 
ben (Rákóczi-ut 12.. JII. em.) azonnal 
átvehető. A hirdetmények hétfőn reggel 
feltétlenül kifiiggesztendók. hogy a ked­
den reggel meginduló ellenőrzés ki- 
függesztve találja. Baross Szövetség.

Az állami Dobó Katica polgári ’eány- 
tskola rajz- és kézimunka kiállításá­
val kapcsolatosan megjelent tegnapi 
cikkünkben a III. és IV. osztály mun­
kájának beszámolójánál — sajtóhiba 
folytán — tévedés csúszott be. A he­
lyes szöveg a következő: III. osztály­
ból Munkácsy Katalin, Lucseszk Ilona, 
Nagy Magda, Kóbor Klára, a IV. osz­
tályból Saar Zsuzsánna, Kosztin Mag­
da, Fráter Margit és Kesztelni Zsu­
zsanna szép munkái külön dicséretet 
í'demelnek.

Nagyváradra érkezik 
Antal István 

miniszter
Nagyvárad. Saját tud. A junius 24-én 

megtartandó Gazda- cs Szövetkezeti Nap 
nagyváradi ünnepségér - mint értesülünk, 
Antal István miniszter is Nagyváradra 
érkezik. A miniszter a Református Kul- 
turház nagytermében fogja nagy érdek- 
lödéssel várt előadását megtartani. Az 
ünnepség programját lapunk más helyén 
részletesen ismertetjük.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR
A NAGYVÁRADI KERESKEDELMI 

CSARNOK KÖZLEMÉNYE. Értesítjük
fűszer, szatócs- és vegyeske eskedő tag- 
jainkai. h.gy a közellátásügyi miniszté­
rium által kiadott, a közszükségleti cik- 
kek árát megállapító legújabb hatósági 
'"jeeyzéh f. hó 22-ig. hétfőig ki kell 
függeszteni üzletükben. F. hó 23-án az 
ellenőrzések már megkezdődnek. Érdé- 
kelt tagjaink ezt az árjegyzéket ma. 
vasárnap délelőtt 10—12 óra között, 
hétfőn pedig 9—12 óra között díjmen- 
tesen megkapják a Kereskedelmi Csar- 
nők titkári hivatalában.

használtruha üzletében 
P.émer-tér 1 (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövők

A vádlott távollétébcn Ítéltek el egy 
nemzetgyalázót. Nagyvárad. Saját tud. 
A nagyváradi törvényszék ötös büntető 
tanácsa, pénteken tárgyalta, az isme­
retlen helyen tartózkodó H.aduska 
László almásszentmáriai lakos nemzet- 
gyalázásj perét. A tanuk szerint Ha- 
rluska egy lakodalmas háznál félórán 
át gyalázta a magyar nem;e.et s vé­
gű] Nagy-Román iát. éltette. A törvény­
szék Harluska Lászlót ti M idében 
bűnösnek mondotta ki s a költségei 
megtérítésére kötelezte. A vádlott el­
len egyébként körözőlevelet Locsájtot- 
tak ki.

Uj keresztény üzlet nyílt meg!

Biblia Jánost!e _______
alatt. ahoJ leqelőnyösebben vásárolhat kész női ruhát, kabátot, 
kötött-szövöttárut és uridivat cikkeket, harisnyákat.

Nagyvárad, Kossuth 
Lajos-utca 7 szám

Gépipari Iskola érettségi. A m. kir.
állami gépipari középiskola érettségi 
vizsgái tegnap fejeződtek be. A vizs­
gán Szemmáry László, a budapesti m. 
kir. szövőipari iskola igazgatója elnö­
költ, dr Baintner Ottó miniszteri osz­
tálytanácsos, az iparügyi minisztérium 
képviselőjének társelnöklete mellett. A 
vizsgára jelentkezett 15 tanuló közül 
11 növendék sikerrel érettségizett s 
jelesen érett lett Fehér Ferenc, Galló 
János és Hollósy György; jól érett Ker­
tész László és Szőke László; érettnek 
nyilváníttatott Gavrilette Ernő, Kie- 
honty István, Nagy Ferenc, Popovits 
János, Topa Imre és Szász Nándor. 
Négy növendék javító vizsgára lett' 
utasítva. A vizsgára kiküldött minisz­
teri megbízottak, különös elismerésü­
ket fejezték ki az érettségin látottak 
és hallottak felett, megemlítve azt a 
nagy haladást, amelyet az elmúlt év­
ben a tanulók a múlthoz képest elér­
tek.

Felhívás a szervezetlen házfelügye­
lőkhöz. A Házfelügyelők Nemzeti" és 
Gazdasági Országos Egyesülete Nagy­
váradi Csoportja (Gróf Teleki Pál-u. 
32.) ezúton szólítja fel a még szerve­
zetlen házfelügyelőket, hogy saját ér­
dekükben és. keresztény magyar haza­
fias kötelességből haladéktalanul irat­
kozzanak be egyesületünkbe. Elnökség.

JUNIUS 25-ÉN TARTJÁK NAGY- 
VÁRADON A MÁV. TARIFAÉRTE­
KEZLETÉT. Saját tud. A MÁV. igaz. 
gatósága az idén Nagyváradra hívta 
össze a Magyar Vasutak Állandó Díjszi- 
hasi Bizottságának ülését. E tarifaérte­
kezletet a MÁV. igazgatósága a nagyvá­
radi Kereskedelmi és Iparkamara ren­
dezésében tartja meg junius 25-én dél- 
előtt 10 órai kezdettel a kamara tanács­
termében. Az országos jelentőségű ta­
rifa-értekezlet igen fontos tarifa-ügye­
ket tárgyal le. amelyek a magyar köz- 
gazdasági életet szorosan érintik. A na 
pirenden 22 tárgy szerepel s eze& kö­
zött ezámo« új anyag kerül áruosztályo­
zásba. A tarifa-értekezlet alkalmával 
közo-i;dasági életünknek számos repre­
zentánsa érkezik Nagyváradra.

Doktorráavatás. A kolozsvári Foren* 
József Tudományegyetem bölcsészet-, 
nyelv- és történettudományi karán v 
hó 13-án avatták roktorrá Varga Va­
léria áll. leánygimnáziumi tanárt, dr 
Varga István MÁV tanácsos leányát

EGY HÓNAPI FOGHÁZ TILTOTT 
HATÁRÁTLÉPÉSÉRT. Nagyvárad. Sa- 
ját tud. Szombaton délben több határ­
átlépő ügyét tárgyalta a törvényszék 
bűntetótanácsa. Márta Jánosné. Márta 
Mária, Márta Virág és egy fiatalkorú 
fietfiai lakosok ültek a vádlottak pad- 
ján, azért, mert ez év junius 4-én enge- 
dély nélkül tiltott úton lépték át a ha- 
tárt és jöttek Nagyváradra. A törvény, 
szék valamennyi vádlott bűnösségét meg. 
állapította és egyenként egy-egy hónapi 
fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Keresztény családoknak, termelők­
nek, fogyasztóknak, legőszintébb érde­
ke: „Keresztények Szövetkezete“ köz­
gyűlésére eljönni huszonegyedikén há­
romórára „Baross Szövetségbe“.

Köszönetnyilvánítás. Ezúton mon 
dunk köszönetét mindazoknak, akik 
drága feleségem, íiietve felejthetetlen 
jó édesanyánk elhunyta alkalmából 
részvétükkel fájdalmunkat enkhiteni 
igyekeztek. Larnanesz Sándor és csa­
ládja.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Több érdeklődőnek: Munkáskölesön 
ügyben az ingatlan építéshez szükséges 
jelentkezési ivet a Lakásépítési Adan­
dó Bizottság küldi. Cime: Budapest. 
II., Lánchid-u. 2. — A hitelt a Pénzin­
tézeti Központ állapítja meg Címe- 
Budapest, V., Szabadság-tér 5—6.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a „MAGYAR LAPOK" at.
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IRÉN NÉNI ME,Eil A dolgos királylány ka
Lzpttievéi csárda

Perzselt a nap, mint a katlan, sehol 
sem volt árnyék: tikkadoztak a meleg­
től Katica bogáréit. Egyszer aztán egyet 
gondolt Katicáné lelkem, vikendházat 
építtetett a pipacsos telken. Csapot-pa- 
pót ott hagyva, egy holdvilágos éjen, 
kiköltöztek családostól gyors csigaszeké­
ren.

Hej, víg világ köszönt rájuk. Kacagott 
a kék ég: áldott nap csak lustálkodott a 
hétpettyes népség s mert a patak is ott 
nyargalt házuk előtt éppen, kedvük 
szottyant csónakázni zöld bodzalevélen.

Nosza, béreltek hát nyomban egy csa­
ládi bárkát, nyaralójuk kis ajtaját gon 
dósán bezárták, jómaguk meg felöltöz- 
tak babos rokolyába s becsücsültek nagy 
büszkén a zöl dl évé 1-b árkába. Evezőnek 
szakítottak hét erős fűszálat s — szer­
vusz világ! — a pataknak bátran neki­
vágtak.

Vitte őket, mint a piMét, a habos 
víz sodra, csakúgy "röpült idres bodros 
víganójuk fodra. Hogy az idő te’ik-mú- 
lik, nem is vették számba, elmentek von 
étlen-szomjan Bergengóciáha.

Víg útjuknak, úgy 'átszőtt, mér eoh. 
sem szakad vége, mikor egyszer Kati­
cáné fölpillant az égre.

— Szent Habakuk! Jön a vihar, mi 
Jesz velünk máma? — sápítozott sze­
gény feje s hét takaros lánya.

Hát alig lelt egy pillantás, megeredt 
a zápor, a szélvész is megforgatta a bár­
kát vagy százszor. Evező tört. csónak 
billent a rettentő vészbe s belepoty- 
tyant valamennyi a patak vizébe . . .

Még szerencse, hogy Csibor úr ott úsz­
kált, a fürge, mert különben eláztak 
vón. akárcsak az ürge. Kihalászta nagy 
gyorsan a díszes társaságot, de szép ba­
bos rokolyájuk bizony ronggyá ázott.

Leszállóban volt az este, bontogatta 
szárnyát . . .

A pogány is szánta vón a sok árva bo­
gárkát: bandukoltak étlen-szomjan. resz­
kettek meg áztak, nézegették hol talál­
nak valahol egy házat.

Katieáné asszonynak már majd eltört 
a lába. Hát egyszer csak nagyot kiált:

— Nini ott egy csárda'
Az ajtóban ott hajlongott Kecskebéka 

Náci:
— Kérem áss an — breke-keke — tes­

sék besétálni'
Befordult: I Katicáék, nem mondat­

ták kétszer: örültek, hogy fedél alatt 
'ehetnek az éjjel . . .

Hát Teremtőm! — volt odabent olyan 
hangos lárma amilyet még nem hallott 
a Lapulevébesárda. A szoba már telis­
tele volt úri vendéggel, azt se tudták 
Katicáik, hogy nézzenek széjjel. Szólt 
a zene kínálhatták a borral telt kor­
sót s kilenc cserebogár járta nyalkán a 
toborzót.

Noszá. mikor meglátták a hét csinos 
bogárkát illegette valamennyi sárga- 
csizmás lábát: menten táncra kérték
két s prüesökmuzsikára a hét pettyes 

Katibogár virradatig járta.
Aztán szépen hazamentek, a'udtak rá 

párat s holtukig clemlegették azt a 
pompás bálát.

Messze-messze, valahol a bihari határ­
ban, volt egyszer egy rengö-ringó arany 
búzatábla . ..

Kis királylány ablakából éppen oda­
látott s nézegette, hogy táncolnak az 
ereit kalászok. Gondolt egyet s Péter- 
Pálkor, kora virradóra, felöltözött rin- 
ces-ráncos tarka viganóba. Arany haját 
belefonta selyem pántlikába, ezüst sar­
lót, mázas korsót, fűzött a karjára s 
még a márvány-palotában aludtak a 
strázsák, mikor már a diilöúton szede­
gette lábát. Mire meg a torony hegyén 
hajnalt kiabáltak, be is szegődött a 
szentem marokszedő lánynak.

Nem fogott ki rajt a dolog, első volt 
a sorba, mintha bizony otthon is a mar­
kot szedte volna. Villogott az ezüst sarló 
parányi markába, rákacagott a sok pi­
pacs, vadrezeda, zsálya . ..

A tüzes nap szép pirosra csókolta a

képét. Hajladozott, serénykedett, kötöz­
te a kévét. Keresett is három véka bu- 
zaszemet véle s három mérő aranyrozsot 
még a tetejébe.,

Vállra kapta s elvitte az ugrai ma- 
'ómba s a főmolnár megőrölte a bűző- 
■át nyomba, ő* meg kenyeret dagasztott 
■záporán belőle, takaros kis aranypántos 
-ivírfa-trl-cnőbe■ És mire a piros hajnal 
íelrt’-,-"dt az égen. ki is sült a ducos 

'»■ó n búbosban szépen.

Nosza, híre futott gyorasn, mily szór- 
■■■'•!mng léleh• s lódultak a palotába a 
deli legények: a nagy cifra kapu előtt 
egymást taszigálták s feleségül kérte 
mind a dolgos királylánykát. Királyfi is 
akadt, kettő — macska rúgja máját! — 
tán még most is ott. tapossák egymás to- 
pánkáiát.

Ákosfyné Eötvös Irén.

mJíttis és Áieahm,
írta: Ákosfyné Eötvös Irén

in.
Reggeli harangszóra értek a vásárra.
Már messziről szólt a dob, zeneszó, 

cintányén s virított-rikított a sok tarka­
barka sátor. Azt sem tudták, hova néz­
zenek. merre pislogjanak, mert ha száz 
szemük lett volna, jutott vón hőven 
mindnek látnivaló.

Rebeka asszony a rokolyás sátrakat 
pillogta, a tekintetes úr meg a lacikony­
hák felé esdekelt s mire körülnéztek. 
Abris már a forgó-komédia sallangos

kurjongatott feléjük.nannajarc
Nosza, hamar fülöncsípték s kézen­

fogva cipelték tovább, nehogy megint 
clbódnrogjon. Dohát az úgyis csak addig 
tartott, amíg be nem fordultak egy csiz­
más sátor alá. Takaros kis rámás csiz­
mát parancsoltak elő Ábriekának de 
mire nagy’ hajlongások közt leakasztot­
ta a cn-Író! a pocakos mester, hogy az 
órfi lábára próbálja, az már a hetedik 
átorban ropogtatta a mézes pogácsát.

— 1?'nye, azt a hétlyukú odvas mo­
gyoróját a kölykínek! — markolászta 
mérgesen a kampós botot a tekintetes 
úr. — hát nem elinalt megint a hun­
cut!

— Majd előkerül, lelkem. Sohse ront­
ja érte drága egészségét. — esititgatta 
Rebeka asszony, bár ő is majd elpityog- 
ta magát az újabb ijedségben.

'Végre megcsihadt egy parányit Cin 
cogi uram s nagy morogva kinyálazott 
egy «zep kékhasú bankót a selyembuk- 
záRóI. a csizma árában.

— Még egy kis ködmön is kéne a fiú­
nak. — fuvolázott a tekintetes asszonv

- meg ne fázzék a galambom a télen 
„«AnM,-, ,-ír. Meg egv báránvbnr síi

vég . . . Meg még egy ... — de be sem 
fejezhette a szót. olyan iszonyú zene­
bona felfordulás kerekedett a vásáro­
sok között. Futott valamennyi, mintha 
szemüket vettél', volna. Legelői a terme­
tes bábsiitő hadonászott s pirosra-dagadt 
képpel kiabálta:

— Elébe hé! Fogják meg!... Oda a 
sok drága mandulás pogácsám!... Egy 
marékravalót se hagyott belőle a go­
nosz!

Felkapta a fejét a szörnyű lármára 
Cincogi uram is. de majd a földbe gyö­
kerezett két sarkantyúé csizmája, ahogy 
odanézett, mert ép abban a pillanatban 
Kapta el egy fürge kéz Abris farkincá- 
ját s már lazsnakolták is amúgy isten­
igazában.

— Ábriskám! Galambom!... — elköl­
tött a tekintetes asszony.

— Héj! ne bántsák azt a gyereket! — 
rikkantotta Ábrahám úr. — Megfizetem 
én a kárt. utnbó szálig. Véled úrfi meg 
majd otthon diekurálok! — dörrent rá 
Xbrisra s már gombolta is elő megint a 
' uh <t. Biz az meglanadt szegény, mi 
re szétoszlott a kárvallott népség s Ab 
risks orcája úgy megsavanyodott mint­
ha vackort friistökölt volna nem pedig­
len mézes pogácsát. De meg is volt rá 
az oka mert igen mérgesen izget-moz- 
gott a tekintetes úr hegyesre-fent ritka­
szép bajusza. Be lecsimpaszkodott hát az 
anyja szoknyájába s olyan ájtatos képe­
ket vágott mintha kettőig se tudna szá­
molni a jámbor. Csak a száját nyalogat­
ta sűrűn édes emlékezéssel a drágáié­
in« süteményekre.

(Folytatjuk.)

6 FEGYVER aqyazás, tartógfényü csőbarnitas- 
'avilás I,ÍÍV4SZ 2. puskaműves j 
Nagyvárad, Damjanich utca 37. sz j

KiS I ÖRTÉNeLi-M
Will—Ma——i—'——

III. Béla (1172—1196)
III. Béla igen derék és bölcs király 

volt. Uralkodása kezdetén fogadalmat 
tett, hogy mindenben méltó akar lenni 
Szent László királyhoz.

A görög császár udvarában nevelke­
dett s ott igen sokat tapasztalt és lá­
tott. Nagy uralkodói tehetséggel látott 
az ország erejének és fényének emelé­
séhez. Legelőször is földművelésre 
akarta nevelni hadviseléshez szokott 
népét s ezért francia feleségének köz­
vetítésére a francia eredetű cisztercita 
rendet hívta be s több kolostort alapí­
tott számukra. ,Az egyszerű szerzetesek 
a nép fiaival együtt a földművesek 
egyszerű életét élték. Szántottak, ve­
tettek, arattak s tanították a népet a 
föld gazdaságos művelésére. Fáradozá­
suknak meg is lett a gyümölcse, mert 
Magyarország hamarosan olyan virág­
zásnak indult, hogy az angol király 
után a magyarok királya volt a leg­
gazdagabb egész Európában.

II. Béla uralkodása alatt vonult ét 
országunkon a II. keresztes hadjárat, 
melynek vezére a hatalmas német csá­
szár Barbarossa Frigyes volt.

Kedves Gyerekek!
Tudom, már mindannyian sikeresen 

levizsgáztatok s most boldog szívvel 
örvendeztek a munkátokkal elért szép 
eredménynek. Eljött a várva várt vaká­
ció, most pihenjetek, játszatok, szóra­
kozzatok! Ne felejtsétek el, hogy a 
napfény, viz és levegő éltetője minden­
nek a földön s az emberek sem lehet­
nek e nélkül egészségesek. Használjá­
tok hát mindhármat módjával.

Jó szünidőt kivan mindnyájatoknak:
Szerkesztő néni.

Kis fejtörő
1. Pólló rejtvény.

Egy nagy magyar költő neve.
A 
R 
A 
N

3.

Hoz? vizet

t V I
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gazdasági élet
Az élelmiszeri egy ehkel kapcsolatos 

ielszólamlásoh sorrendje
Nagyvárad thj. város Közélelmezési I magával vásárlási könwét és személv 
ivAttala, foiihí-trio . ... 'vvcl HS szemeiy-Hivatala felhívja az érdekelteket, hogy 

az 1942. július S.től 1942. október 4-ig 
érvénnyel bíró kiosztott élelmiszer je. 
gyek elleni felszólamlásokat Nagyvá­
rad thj. város Közélelmezési Hivata'a 
a kerületi beosztások szerint kizárólag 
a következő sorrendben intézi el:

I. kerület június hó 30. án, kedden. 
Magába foglalja a Nagyvárad—Sze. 

ged vasútvonaltól a Sebes-Körös jobb 
partján haladva, a Mikszáth Kálmán, 
utca, Balassa.tér, Báró Eötvös József­
ül cák által határolt városrészt.

TI. kerület július l.én, szerdán. 
Magába foglalja a Mikszáth Kálmán- 

utca, Balassa.tér. Báró Eötvös József, 
utca, a nagyvárad—kolozsvári vasút­
vonal, valamint a váradvelencei vasúti 
hídtól a Mikszáth Kálmán utcai vas. 
hídig a Sebes.Körös által határolt, vá­
rosrészt.

Ili, kerület és IV. kerület július 2.án, 
csütörtökön.

A III. kerület magába foglalja a Se 
bes.Körös balpartján haladva Nagyvá 
rád város határáig terjedd réázt, me. 
Ivet, elválaszt a IV. kerülettől Gilányi. 
utca és a Torna-utca.

A IV. kerület magába foglalja a III. 
kerületet, határoló Gillányi-ut.ca. Tor. 
na-utca vonalától kezdve a RuIiko-'-szkv 
út, Mezey Mihály.utca és a Szent 
László-térig terülő városrészt 

V. és VI. kerület július 3.án, pén. 
teken.

Az V. kerület magába foglalja a 
bzent László-tér, Mezey Mihály.utca, 
Gróf Apponyi.fasor, Vitéz.utca és a 
Sebes-Kórós balpartja által határolt 
városrészt.

A VI. kerülethez tartozik a Buli, 
kovszky.út, Apponyi Albert, fasor., Vi­
téz.utcától a. Gáli Mozes-uteáig terjed’ 
rész.

VII. és VIII. kerület július áén,
szombaton:

VII, és VIII. kerület julius 4-én, 
szombaton:

A VII kerület, illetve a Hegyközség, 
■ímely magába foglalja a budapee-t — 
Kolozsvár vasútvonaltól a szőlőhegyek 
felé égő részeket, mely kerületnek a 
Jegykiosztása a Ritoók Zsigmo-nd-ut- 
cai iskolában történt meg. Ezen kerü­
lethez tartozik még a Kálvária és a 
Kórház-utca teljes terjedelmében az 
egyes számtól kezdve.

VIII. kerület, Őssi-telep, mely magá­
ba foglalja Aradi-ut, Gáli Mózes-utcá- 
tól a nagyvárad—szegedi vasútvonal 
állal határolt területet.

Felszólamlások alkalmával minden 
felszólamló hozza magával az 1942. ju­
lius 5-től 1942. október 4-ig kiosztott 
legyek kísérőlapját, melynek alapján 
fenti időpontra érvénnyel biró élelme­
zési jegyek ki lettek kézbesítve, hozza

azonosságát igazoló okmányait, vala­
mint rendőrégi bejelentőt .Ugyancsak 
fenti időpontokban vehetik át élelme­
zi jegyeiket mindazok, akik 1942. jú­
nius 10-ig elmulasaztották lakás vál­
tozásaikat Nagyvárad thj. város köz- 
élelmezési hivatalánál bejelenteni és a 
kézbesítést, végző tisztviselők élelmezé­
si jegyeiket a Közélelmezési Hivatal­
nak visszaszolgáltatták.

Nagyvárad thj. váró# KözéJelmezéti 
Hivatala ismételten felhívj» Nagyvá­
rad thj. város közönségét, hogy lakás 
változásait a rendőrségnél történő be­
jelentéssel egyidőben az élelmezési je­
gyek zavartalan kézbesítése érdekében 
Nagyvárad thj. város Közélelmezési 
Hivatalánál ig eszközölje. ,

Nagyvárad thj. város Közélelmezési 
Hivatala felhívja még a közönség fi­
gyelmét, hogy az elveszett élelmezési 
jegyek a 310—1092. számú M E- ren­
delet értelmében ujjal nem pótolhatók, 
ilyen irányú kérelmet a Közélelmezési 
Hivatal kivétel nélkül minőm ecetben 
elutasít.

Nagyvárad. 1042. junius 20-an.

nr. Soós István s. k.
polgármester.

Mus hé 1-ig nem lehet előre beváltani
a Kenyérjegyet

Értesítem a város közönségét, vala­
mint a kény ér árusítással foglalkozó sütő 
I arosokat és kereskedőket, hogy folyó 
évi junius hó 22-én reggeltől e kenyér- 
jeg> . I feltüntetett vonal útin es ed eh es 
jegyeket ceak aznap válthatják he. E.őie 
egyáltalában nem lehet beváltani kenyér- 
jegyet. Ezen intézkedésem 1942. julius 
hó 1-ig érvényes.

Továbbá ismételten felhívom az érde­

kelteket. hogy a kenyérszelvényről csak 
a kereskedő vághatja le a szel vén veket 
és 'égül, hogy váltójegyre csak >. ven­
déglősök adhatnak ki a helyiségükben fo­
gyasztók részére. Jelen rendelkezésem 
meg-.zrgői ellen a legszigorúbb megtopó 
intézkedéseket fogom alkalmazni.

Nagyvárad 1942. junius hó 20-án.
Dr. Soós István, 

polgármester.

Kötelező a burgonya felhasználása 
a fehér kenyér készítéséhez

A m. kir. Minisztérium 3610/1942. 
M- E. számú rendelnie értelmében a 
fehérkenyér készítésének engedélye­
zésére vonatkozólag az alábbiakat ho­
zom Nagyvárad thj. város közönségé­
nek tudomására:

A törvényhatóság első tisztviselője, 
thj. városokban a polgármester *—• 

megengedheti, hogy finom búzaliszt­
ből fehér kenyeret készítsenek és 
hozzanak forgalomba. Az eziránti ké­
réseket az érdekelt pékiparoeoknak 
a Közélelmezési Hivatal útján a pol­
gármesteri hivatalhoz kell beterjesz- 
teniök. ■«.

A burgonyának a kenyér készítésé­
hez való kötelező felhasználása szem­
pontjából a fehér kenyér az egységes 
búzakenyérrel egy tekintet alá esik.

100 kg. kenyér készítéséhez 7ó. 
kg. finomlisztet, illetőleg ott, ahol a 
kenyérsütéshez burgonya felhasználás 
kötelező, 71. kg. finomlisztet utalnak 
ki a pékiparosoknak.

A finom búzalisztből készült fehér 
kenyér legmagasabb fogyasztói ára a 
oí.000/1942. K, M. számú rendelettel 
az ország egész területén kg.-kénl 

■ 4 fillérben, a legmagasabb viszont­
eladói ár pedig a vevő üzletébe szál­
lítva kg.-ként 69 fillérben van meg­
állapítva.

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári arak!

Ahol a kenyér fejadagot kenyér­
lisztben szolgáltatják ki, ott a ke­
nyérliszt helyett ugyanolyan mennyi­
ségű finomlisztet is lehet kiszolgál­
tatni.

Azok a sütőiparosok, akik perec 
előállítására engedélyt kaptak, csak’ 
finomlisztből készült perecet állít­
hatnak elő, illetve hozhatnak for­
galomba-

Száraztészta féléket és morzsa ké­
szítés céljára tésztát csak finomliszt­
ből sabad előállítani.

Amennyiben a cselekmény súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem 
esik. kihágást követ el és hat hóna­
pig terjedhető elzárással büntetendő 
az, aki a fenti rendeletnek a fehér 
kenyér készítésénél a burgonya fel- 
használására, továbbá a perec, a szá­
raztészta félék és a morzsa készíté­
sére vonatkoó rendelkezéseit meg­
szegi vagy kijátsza.

Nagyvárad, 1942. június 16.
Dr. Soós s. k. 
polgármester.

Szabaddá tették a köles 
forgalmát

Értesítem a város közönségét, 
hogy a m. kir. Közellátásiigyi Minisz­
ter Ur 316.459 1942. I1E2. sz. kör­
rendeletével a japánkölest, mint ta­
karmányozási célokra szolgáló ter­
ményt a zár alól feloldotta és igy az 
szabadon forgalmazható.

Nyomatékosan figyelmeztetem a 
város közönségét, hogy a feloldás csu­
pán az állati takarmányozási célokat 
szolgáló japánkölesre vonatkozik, 
mig az emberi élvezetre alkalmas 
köles a zár alól nincsen feloldva. 

Nagyvárad. 1942. június 17 .
Dr. Soós s. k. 
polgárin est er.

Az Actio Catholika 57. sz. 
filmkritikája
„A FÉRFI IS EMBER“. Szórakoz 

tató filmbohózat.
„BŰNÖS VAPYOK“. A tisztességes 

és erkölcstelen elet szembeállítása 
utóbbinak tulerős szemléltetésével, 
frivol hatású jelenetek beszövésével 
Költői Igazságszolgáltatása nem ül 
Uözik a természetes erkölccsel.

„FEHÉR HAJÓ“, Olasz haditenge­
részet és sebesült ápolás hőseinek 
megkapó filmje.

„GAZDÁTLAN SZÍV". Valószerűt­
len szerelmi történet erkölcsileg ki­
fogásolható jelenetekkel.

„HULLÓ BILINCSEK- A finn „ak- 
tivisták“ mozgalmának dicsőítése. 
Néhány bár-jelenet erkölcsileg kifo- 
gásolható.

„MELYIKET SZERESSEM" Szóra 
koztató vígjáték. Erkölcsi szempont, 
ból kifogás alá nem esik.

„NEVESS ÉS SZERESS" Szóra 
koztaió filmoperett, több kifogásol 
ható jelenettel.

„NÉPITÉLET“. Izgalmas vadnyi 
gáti történet kielégítő erkölcsi men 
oldással.

„VIHARKAPITÁNY“. Egy telesle 
ges érzéki táncjelenet híján erkölcsi- 
leg elfogadható film izgalmas tömeg- 
és harci jelenetekkel a velencések ée 
a törökök küzdelmeiről

8 súlyos sebesültje van 
az érmihályfalvai vasúti 

karambolnait
(Nagyvárad.) Súlyos vasúti karam­

bol történt tegnap a késő esti órák­
ban a közeli Érmihályfalva pályaud­
varán. Mint értesülünk, a szerencsét­
lenségnek nyolc súlyos sérültje van, 
akiket még az esti órákban Nagyvá 
radra szállítottak, ahol az időközben 
kihívott mentők részesítették első se­
gélyben. Részletek még nem ismerő 
lesek.

Tudja-e On...
• • hogy az ausztráliai és tasmá.niai 
benszülöttek érd.ekes füsjelre.n d - 
szerükkel gyorsan és alaposan dol­
gozó hírszolgálatot fejlesztettek ki? 
Minden ausztráliai fű és fa köny- 
nyen gyullad és igy a tüzszerszá- 
mot állandóan magukkal hordó 
bennszülöttek bárhol és bármikor 
könnyen adhatnak le füstjeleket. 
Akácággal táplált vastag füstoszlop 
születést jelent, az eukaliptusz le­
velekből rakott tűz kékes füstje 
halálesetet ad tudomásul, vörös 
füst pedig élelmiszerkérdést jelent.

A különböző szinii, vastagságú és 
számú füstoszlopok variálásávai « 
bennszülöttek terjedelmes közlése­
ket is tudnak továbbítani, úgyhogy 
a korall-tengeri csata eredményét, 
melyet az ausztráliai rádió igyeke­
zett elhallgatni, talán már a száraz­
föld belsejében élő bennszülöttek 
is ismerik.

Zakar András

Tihamér pfispok élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható ir v'/osztályunknál.
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SPORT
Az NB I. utolsó fordulója: 
NAC-Gamma Budapesten

(Saját tud.) Pénteken délután 
levezető erőnléti edzést tartott a 
NAC az Erzsébet-ligeti sportpályán. 
Ezt a szokásos hétvégi fürdő és masz- 
százs követte. Az edzésen résztvett 
valamennyi játékos s arról a húzódá­
sával küzdő Bodola sem hiányzott. 
Szöllősi is kiheverte sérülését és igy 
vasárnapi játéka biztos már. Bodola 
még nem nyilatkozott, hogy vállalja-e 
a játékot, mégis a vezetőség számol 
azzal, hogy a nagyhírű csatár ott lesz 
a zöldfehérek utolsó bajnoki hajrájá­
ban. A csapat egyébként ma este a 
menetrendszerű gyorssal indul út­
nak. A hangulat kitűnő, mindenki
győzelemben bízik.

*
A Gamma a Gamma SzSE ifjúsági

csapatával játszott edzőmérkőzést. A 
Gammának nagyszerűen ment a já­
ték, pedig az ifjúságiak igen jól tar­
tották magukat. Az ifiben az első fél­
időben Bolemányi, a másodikban Ha­
vas védett. A „nagyok“ azonban igy 
is egész sereg gólt helyeztek el az 
ifik kapujába. A Gamma két próba­
játékossal próbálkozott. Az edzés 
után Jánossy Béla, a Gamma FC 
sportigazgatója a NAC elleni csapat­
összeállításról ezt mondta:

— A sérüléséből felépült Nádas jól 
mozgott, igy tehát nincs szükség 
arra, hogy Tóth legyen a jobbhátvé­
dünk. A csapatösszeállítás tehát a 
következő: Havas — Nádas, Kónya 
— Király, Tóth I., Hires — Kincse. 
Sütő, Palatínus, Horváth, Patkoló.

Nagyvárad vasárnapi 
sportműsora

(Saját tud.) A Szatmári SE az 
MLSz-en keresztül a Törekvés javára 
lemondta vasárnapi mérkőzését. A 
rendező pirosfeketék azonban, hogy 
csalódást ne okozzanak a labdarúgás 
híveinek, mégis biztosítják a vasár­
nap sportműsorát.

Fél 3-kor a MÁV jól fejlődő csapata 
a Gyulai AC ellen játsza utolsó baj­
noki mérkőzését, mely tekintve a 
gyulaiak felkészültségét — izgalmas­
nak ígérkezik. Negyed 5-kor az ifi 
bajnokság döntőjére készülő NAC ifi 
a Törekvés fiataljaival méri össze 
erejét. 6 órakor kerül sor a vasárnap 
csemegéjére, mikoris a „nagy“ Tö­
rekvés áll majd szembe a NAC kom­
binált csapatával. A zöldfehérek csa­
patában helyet kap valamennyi, a

Gamma ellen nem szereplő elsővonal­
beli játékos.

A mérkőzéseket népszerű hely­
árakkal bonyolítja a rendező egyesü­
let s tekintve annak érdekességét 
nagy közönség várható.

Ma kezdődik a Róma Kapa 
olasz-magyar visszavágó 

mérkőzése
Először Horvátországban szépen 

szereplő, azután Olaszországban soro­
zatos vereségeket szenvedő tenisze­
zőink ma Rómában megkezdik az 
olasz—magyar válogatott mérkőzést. 
Ez a Róma Kupa visszavágó mérkő­
zése.

RÁDIÓ
8.1)0
5.45

13.00

11.15

12.15 
12 55 
13.10

13.45 
14.00 
15.00
15.45 
16.C0

i6.25
16.40

VASÁRNAP, JUNIUS 21.

Fohász. Szózat. Reggeli zene! 
Hírek.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
terézvárosi plébánia templomból. 
A szentbeszédet dr Puszta Sándor 
leányfaluéi plébános mondja. 
Evangélikus istentisztelet a Deók- 
téri templomból. Igét hirdet dr. 
Kékén András lelkész. 
Levente-műsor.
Vitéz Béry László előadása. 
Berlini Filharmonikusok zene­
kara.
Időjelzés, hírek, vizálláa.ielsntés. 
Hanglemezek.
Mezőgazdasági szakelőadás. 
Tabányi Mihály jazz-négyese. 
Gárdonyi Géza elbeszéléseiből 
felolvasás.
Géczy Barnabás zenekara. 
Közművelődési előadássorozat.

17.00

17.20
18.00

18.30

18.45
19.00
22.00

22.30
23.25

11.50

12.15 
15.00
17.15 
20.00
20.15 
21.00

Hírek magyar, szlovák és ruszin 
nyelven.
Melles Béla-zenekar.
A Gyónj Géza Irodalmi Társaság 
délutánja.
A berlini állami opera tagjaiból 
alakult nagy zenekar.
Ilovszky János előadása.
Honvéd ki váns ághang verseny. 
Hangltép'ek a vasárnap sportjáról 
Majd: Sport- és lóversenyered- 
mények.
Aurora násza — balettzene. 
Veress Károly cigányzenekara.

Budapest II.
Toki-Horváth Gyula cigányzene- 
kara.
Zenekari művek.
Buttola Ede tánczenekara. 
Wagner: Tannhäuser. Opera 
Hírek.
Batáry-vonósnégyes.
Dr Balogh József előadása.

HÉTFŐ, JUNIUS 22.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Scvinszky László szalonzenekara. 
11.20 Ruprecht Ferenc énekel.
11.40 Miksa császár tragédiája, 'enéz 

Sándor előadása.
12.10 fVeyáe-ris Postászenekar

V *. Vövö«-

I j ' ' Mm ősziemé.
“ 1 16 15 Mese egy kis bicskáról Irta Csite

Károly. Felolvasás.
17.15 Pert is Pali cigányzenekara.
18.00 Uj magyar honfoglalás Baranyá­

ban. Mogyorós István előadása.
18.15 A Vakok Homérosz énekkara
18.40 Gáspár Gyula elbeszélése.
19.28 Cigányprímások iskolája. A köz­

vetítést Debrecenből vezeti Bu­
ti inszky Sándor.

19.35 Hős honvédeink Szovjetföldón. 
Vitéz Pávai Mátyás Sándor nyug­
állományú altábornagy előadása 
hanglemezekkel.

20.15 Az Operaház zenekara.
22.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
20.15 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
23.25 Sárai Elemér cigányzenekara 

muzsikál, Varga Imre énekel.
Budapest II.

18.40 A Budai Mandolin Zenekar.
19.45 Malcsmer Béla jazz-zongoraszá­

mai.
20.00 Hirek.
20.10 Haydn: Esz-dur vonósnégyes.
20.55 Ilniczky László tánczenekara.
21.25 Nagy Méda előadása.
22.10 A 2. honvédgyafogezred zenekara

KEDD, JUNIUS 23.
. Budapest L

6.40 Ébresztő. Torna. Hirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Weidinger Ede szalonzenekara.
11.20 Dalok és hangszerszólók.
11.40 Divattudósitás.
12.10 Folyamerők zenekara.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Szórakoztató zene.

ÄPROHIRDETESER
Lakás

Különbejáratu bútorozott szoba köz­
vetlen fürdőszobával kiadó. Szmetka-u. 
1. I. em. 8. 6l5

Keresek kétszobás, esetleg nagyobb 
előszobával egyszobás és mellékhelyi­
ségekből álló lakást, Cimet a*kiadóba 
kérem.

Egy vagy kétszobás lakást keresek 
mellékhelyiségekkel együtt. Esetleg bú­
torozva is. Címeket „Julius 1“ jeligére 
kérek. 603

Miaumé
Brandisz magánnyomozó iroda nyo­

moz, megfigyel, informál. Nagyvárad, 
Hodossy-u. 30. 614

Hirdetmény. Nagyváradhoz közel, 
Körösszegapáti határában, Kutas pusz­
tán 76 katasztrális hold luzatermő prí­
ma birtok, tanya és gazdasági épüle­
tekkel bérbeadó, 2 mizsa oúzaholdan- 
ként. A mostani bérlő Balogh intéző. 
Told. Komoly igénylők Írjanak dr. Ha- 
rasztyné, Budapest, Városmajor-u. 18.

___________________________________547

800—900 pengővel társulna ókeresz­
tény szabósághoz, esetleg más kisebb 
üzlethez, vagy vállalkozáshoz. Ajánla­
tot „Megélhetés“ jeligére kiadóba ké 
rek. 612

Szabó Ferenc gyorsíróiskolájában ,u-
lius 1-én kezdők és haladók risz’re t j 
tanfolyam kezdődik. Kellőszámu jelent­
kező esetén kedvezményes nyári n »- 
gasabbfnku gyakorló órák. Rákóczi-it 
12. szám. 011

Elcserélném Debrecenben levő, ki­
mondottan jó menetelő trafik1-mit 
ugyanolyan nagyváradi trafikkal. Cim 
a kiadóban. • 616

Cimfestő munkát olcsón vállal Paizs 
Mezey Mihály-u. 1. 602

Kölcsön kapható házjavV-ás, mező­
gazdasági, ipari beruházásokra. Hitel­
szövetkezetnél, Bethlen István-a 6. M>9

/ /,Adás-vUet

Modern princess, STRANDFÜZŐ, 
füzöpótló, csípőszorító, melltartó, 
harisnyatartó egyéni miretre; ki­
tűnő szabás, elsőrendű munka és 
anyag, ízléses kivitelben, olcsó ár. 
ban rendelhető a jó hírnevű 
KOVATS SANDORNÉ fiizösepcia. 
listánál, Szent Gellért-u. 10. szám.

(Nilgesz-telep).

15.20 Melles Béla-zenekar.
16.15 Gyermekdélután.
17.15 Tánczene.
18.00 Vargha László előadása.
18.25 Sirikó János harmonikaszámai. 
18.40 Portugál hajósok. Dr Kéz Andor

előadása.
19.20 Eszterházi vigasságok. Bessenyey 

György Eszterházán. Összeállítót, 
ta Thurzó Gábor.

20.50 Magyar nő a háborúban. Gróf 
Edelsheim-Gyulay Lipótné elő­
adása.

21.05 Ahol gyermek voltam. Ziiahy La­
jos beszél Nagyszalontáról.

22.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

23.25 Oláh Kálmán cigányzenekara.

Budapest II.
18.20 Ruszin hallgatóinknak.
18.55 Cortot zongoralemezei.
19.10 Mezőgazdasági félóra.
19.35 Olasz nyelvoktatás.
20.00 Hirek.
20.20 Rácz Berci cigányzenekara.
21.10 Beethoven: Fúvósötös.
22.10 Operettrészletek.

Elköltözés miatt kisebb sarokház 
sürgősen eladó. Szent József-u. 13. 617

Jókarban levő modern gyermekkocsi 
és babakelengye eladó. Kuncz Aladár- 
utca 25. . 613

10 lóerős cséplőgép lokomobil, üzem­
képes, jó állapotban eladó. Urania, Bé­
ke-utca 25.____________________

Éjjeliszekrényt rézzel, vagy tiszta 
rézt, megvételre keresek. Címet a ki­
adóba kérek. MO

Jókarban levő kombinált szoba bú­
tort megvételre keresek. Cimet a ki­
adóba kérek.

Rekamiét, kétszemélyest megvételre 
keresek. Cimet a kiadóba kérek. 602

30.000 darab áj tégla eladó. Cím a 
kiadóban. 500

Adást kém
Művelt hölgy német társalgást tanít 

keresztény gyermekeknek vagy felnőt­
teknek. Cimet a kiadóba kér. 1115

Házmester! állást keres gyermek te'en 
házaspár, a férfi lakatos. Nagy Gyű.a 
Komádi, Széchenyi-utca 1.______

Menekült keresztény leány kiszolgá­
lónak ajánlkozik, rövidáru szakimban 
gyakorlattal. Balogh Emma, Lázár 
Vilmos-u 10.

Főző házvezetőnőnek, gazdasszony- 
nak ajánlkozik özvegy asszony nagy 
leányával, jól süt, főz, megbízhatók, 
jó bizonyítvánnyal, szerény igényűek, 
jó otthonra vágynak. Cim Kér assy A. 
gazdasszenynak, Újkígyós. _____ 607

Adóst wftt
Szőnyeg csomózó munkaerőket és ta­

nulókat felveszek. Príma munkáért 
mindenkinél többet, fizet: Nagyváradi 
Szőnyeg Szövő, Feketesas palota, Pa;- 
ko6sy felett, II. em. 73, ^

K1ADÖTULA JDONÜS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMD A R. T.

Fő- é» felelŐF»xerke»zt6:
Bí. Paál ingád

telelő* kiadó:

Dr Sclteffier Fercnfl
i Szent László-nyomda R*

igazgatóié

I a Jl Oa OiUd. le

Készüli a u_3iit László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.Óid *


